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Gent, vagy Bukarest 
Nem Genf, hanem Bukarest, mondta 

Duca és előtte és utána többen, mikor 
Lallották, hogy a romániai ma 
egyik vagy másik sérelmével a 
vetség elé készül. 
Ézért is kerül olyan ritkán a magyar- 
ság a nemzetek diszes társasága elé. 

Jobb nekünk itthon, Bukarestben, mint 

arság 
épszö- 

ótt a helvétek hideg, rideg városában. 

Bukarestben csak szólnunk kell vag 
éppen csak sziszegni, vagy mutatkozni, 
s már meg van az orvosság, a segitség, 
az üdv. Lám a csiki magánjavak ügye 
is milyen jól áll, mivelhogy Genfből 
hazahozták Bukarestbe, s azóta, hogy 
az iskolai törvény miatt nem mentünk 
Genfbe, nemcsak a román nyelvet kell 
a magyar iskolákban románul tanitani, 
de a tornát s a rajzot kivéve, valameny- 
nyi tantárgyat. 
Most az esküt nem tett tisztviselőket 

biztatja Temesvárról az ottani magyar- 
párt, hogy menjenek Genfbe, ha bántani 
mernék Bukarestben a véren szerzett 
jogukat. a nyugdijukat. Micsoda tájé- 
kozatlanság! Hát nem megmondta Duca, 
s előtte és utána annyian mások, hogy 
nem Genf, hanem Bukarest. Menjenek 
csak Bukarestbe az esküt nem tett ma- 
gyar tisztviselők – de ne a miniszteriu- 
mokba, vagy a nyugdijközpontba, mert 
oda nem szabad idegennek bemennie – 
hanem a Jorga lakására. Nagyon meg 
lesz hatva, ha megtudja, hogy Genf be- 
lyett Bukarestbe jöttek. Talán azt is 
megkérdi. hogyan s melyik vonattal ijöt- 
tek, csak ép azt nem, hogy melyik vo- 
nattal hogyan mennek vissza. Mert ha 
ezt megmondaná, még képes volna fel- 
emelni azt a nyugdijat, amit meg sem 
kapnak. 

Halál a boltban 
Egy krassószörénymegyei községben a vég- 

rehajtó árberezni akart. Egy kereskedőnél, 
mint már annyi másnál is, s mint már any- 
nyiszor. Valószinüleg adótartozás fejében, de 
talán egyéb adósság miatt, nem lényeges. Fő 
az, hogy ároerezni akart. Dobra ütni a bol- 
tos kis pagyonát, ami az életoviharok után 

még megmaradt. Kötelességét akarta teljesi- 
teni, hiszen funkcionar, az állása és a ke- 

nyere függ tőle. Ezer más meg is érti, ha 

még ugy rosszul esik is a müködése, mint 
ahogy egyetlen halálraitéltnek sem jut eszé- 

be megharagudnia a hóhérra, aki majd fel- 
akasztja pagy lenyakazza, de ez a szeren- 
csétlen kereskedő szörnyen rossz néven ovette 
a végrehajtó hinatalos látogatását. Mindjárt 

puskápal fogadta, sőt, mielőtt a derék köz- 
hibatalnok, nagy állami érdekek megbizott 
képbiselője, kimagyarázhatta bolna az ő há- 
látlan szerepét, kényszerü kényuraságát és 
pokolizü szándékait, már a golyó is benne 

polt, s már meg is halt. 
Ilyen ez a krassószörényi kereskedő. Lyu- 

kat lő a végrehajtó hasába, s a kisérő kis- 
asszony lábába, holott a saját sorsán csöppet 
sem segit pele. Sőt. Most már ugy sem mehet az 
üzlet, mint ahogy eddig nem ment, mert őt 
becsukják, utána a boltját is becsukják, kosz- 
tolnia kell a fogságban és kártéritést kell fi- 
zetnie. A bégrehajtót megölte, de mit ért el 
pele? Semmit. Mint ahogy azok is börtönbe 

és pusztulásba kerülnek, akik az ároerező 
ügyvédeket és bankárokat lövik agyon, oagy 
akik összeállnak és összeberik a falubelijüket 
árberezni akaró bégrehajtót. Nem, igy nem 
ehet ezt a nagyfontosságu közkérdést meg- 
oldani. Sem reboloerrel, sem doronggal. A 
bvégrehajtó ép ugy nem bünös, mint a hóhér 
nem. Ő csak pégrehajt. Végrehajtja, amit pa- 
rancsolnak, amit a törvény is parancsol ne- 

1. De még azt se illesse golyó, vagy balta, 
aki parancsot ad, mert annak is oalami más 
nogl/ másik parancsol, s igy topább. De ha 

puskábval, s nem baltával, az élet, embe- 
bakó szociális és nemzeti érdek parancsá- 

kell nekimenni annak a szellemnek, mely 
esoktteket sokasitja, a megélhetés lehetőségét 

sokkenti, a korrupciót nem üldözi, ellenben 
ja munkát, érdemet és értéket lealacsonyit- 

4nnak a rendszernek, mely bünös ostoba- 
g mindent elkótuvavetyél, amit meg kel- 
ne tartani, még az állam oszlopait is. me 

vek a jöbendőt tartják. 

sá 

Csürförftök 
julius 16 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

A király itél Erdély problémáiban 

NHónapok óta tartó távollét 

159. szám 
XXXVII. évtolyam 

után kedden 
reáácl hét órakor Bukarcsibt érkeciectt 

Bukarest, julius 14. 
Ma repgel hét óra- 

kor már Bukarestbe ér 
kezett Vajda-Voevod 
hogy délután öt óra- 
kor kihallgatáson je- 
lenjék meg a királynál 
A Kamara tegnapi vi- 

tés volt az erdélyiek 
számára, akik ma reg- 
gel óta megint offen- 
zivába mentek át. 

vajda sándor. 

tája tüzéreégi előkészi- 

Vajda-Voevod Sándor a Mironescu-kor- 
mány megalakulása óta nem járt a fő- 
városban. A pályaudvaron már élénk üd- 

függés nél vözlésben volt része a volt belügyminisz- 
ternek, aki sietve autóba ült és Popovici 
Mihály lakására hajtatott. 

A király ma délután öt órakor fogad- 
ja kihallgatáson Vajdát, aki után Ha- 
tieganu Gyula jelenik meg az uralko- 
dónál. 

Általánosan el van terjedve az a vélmény, 
hogy a Maniu visszavonulásával előállott 
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A módosirtotf szeszförvény 
KK 

helyzetet fogják a királyi 

aki délufán 5 órakor kiballigaftáson 
jelenik meg az uralkodónál. Ufána 
Hafieganu Gyulái fogadja a király 

audeciákon 
tárgyalni és — oroosolni. 

Ttt emlitjük meg - nem minden össze- 
kül —– hogy Crisan volt almi- 

nisztert, aki legutóbb a brassói Banca 
Cetatea-ügyben szerepelt, a Ferdiaánd- 
rend tisztikeresztjével tüntették ki az 
egységesités körül kifejtett hazafias érde- 
meiért. 

Itt emlitjük még meg továbbá, hogy a 
minisztertanács tegnap délutáni ülésé- 
ben ugy döntött, hogy Hatieganu Gyula 
lemondását elfogadta, 

vVégleg lekerült nanirendről az italmérési 
engedélyek árverezésének ügye 
Ma szavazza meg a parlament Argetoianu javaslatát a szesztörvény módosiításáról 

leszállitották a szeszadót, de csak mérsékelten 
Bukarest, julius 14. 

A szesztörvény módositásáról szóló tör- 

vényjavaslatot Árgetoianu pénzügyminiszter 

végre beterjesztette a parlamentbe. A javas- 

latot a képviselőház a mai nappal, vagyis 

záróülésen meg fogja szavazni, még pedig, 

tekintettel arra, hogy sok vitára már nincsen 

idő, valószinüleg minden lényegesebb változ- 

tatás nélkül. 

A módositás rendkivül fontos, mert 

egyrészt leszállitja a szeszadót s ezzel rész- 

ben csökkenti a feketeszesz termelésének 

kifizetődését, másfelől pedig rendet teremt 

végre az italmérési engedélyek kérdésében 

is. 

A javaslat, amelyből minden valószinüség 

szerint még a mai nappal törvény lesz, nem 

elégiti ki az igényeket, mert a szeszadót nem 

csökkenti olyan mértékben, hogy kizárná a 

feketeszesz további termelését, 

az italmérési engedélyekre pedig olyan ma- 

gas épvi bérleti összeget állapit meg, ame- 

lyet az italmérők nemigen tudnak megfi- 

zetni. 

Az alábbiakban adjuk a szesztörvényt mó- 
dositó javaslat főbb rendelkezéseit: 

Gabonaszesznél, (ipari szesz), az illeték de- 

kaliterfokonként 5.50 lej, az eddigi 8.75 lej 

helyett. Az ad-valorem taxa változatlanul 20 

százalék maradd : 

Borszesz, élesztőpálinka és gyümölcspálin- 

ka, dekaliterfokonkénti illetéke 2 lej az ed- 
digi 2.50 lej helyett. 

Cujka, dekaliterfokonkénti illetéke 1 lej. 

A sör illetéke literenként változatlanul 4.50 

lej marad. 

Denaturáltszesz illetéke dekaliterfokonként 
3 lej, az eddigi 8 lej helyett. 

Ecetgyártásra a szesz illetéke dekaliterfo- 
konként 1.50, az eddigi 3.75 lej helyett. 

Denaturálási illeték literenként 2 lej az ed- 

digi 5 lej helyett. Az ad valorem taxa ezek- 

nél a szesztermelvényeknél változatlan. 

A javaslat a bortermelők részére családta- 

gonként 150 liter adózatlan bort engedélyez. 

A szesz és borszindikátusok a kormány 

-
 

három tagjának bevonásával szeszellenőrző 
hivatalt állitanak fel, amelynek az a felada- 
ta, hogy 

a szesztörpény pontos alkalmazását ellen- 
őrizze és a ovisszaéléseket üldözze. 

A javaslat kilátásba helyezi, hogy ha az ál- 
lam bevétele szeszadókból meg fogja haladni 
a 700 millió lejt, akkor 15 százalékot, ha pe- 
dig meghaladja az egy milliárdot, akkor 20 

százalékot az ilyen cimen bevett összegből a 
bortermelés minőségének emelésére és a bor- 
termelők támogatására fognak forditani. 
A javaslat külön szakaszban rendezi az er- 

délyi és bukovinai italmérési engedélyeknek 
az ügyét. Ez a szakasz szószerinti forditásban 
a következőképpen szól: 

250. szakasz. (Uj rendelkezés.) A régi 

falusi italmérési engedélyek, amelyeket 
illetően az erdélyi és bukobvinai törvény 
179-ik szakasza intézkedik, a brevet-ille- 
téken kibül 5000—20.000 lejnyi adót fi- 
zetnek az illető község javára. Ezt az 
adót a jelen törvény 185-ik szakaszában 
kijelölt bizottság állapitja meg. Az adó- 
megállapitás ellen a 188-ik szakaszban 
felsorolt feltételek között felebbezni lehet 
a megyei prefekturához. 

A javaslat mai parlamenti tárgyalásán a 
Magyarpárt részéről Szabó Béni képviselő 
fog hozzászólni a szesztörvény módositásához 
és kérni fogja, hogy az italmérési engedélyek 
adóját a tervezett 5-20 ezer lejről, 2-10 ezer 
lejre szállitsa le a parlament, mert a magas 
engedélyadót az italmérők, a jelenlegi kö- 
rülmények között nem tudják megfizetni. 

essetesoméeeESESTEGSEESEGESESESSESEBE 

Magyarországon is be- 
lártál3napraabankokat 
.Ezeken a napokon nem tartoznak fizetéseket teljesíteni 

Budapest, julius 14. 

A magyar kormány tagjai Klebel- 
sberg miniszterelnökhelyettes elnökle- 
tével éjszaka egy órától három óráig 
tanácskoztak a pénzügyminiszterium- 
ban. A tanácskozáson megjelent Popo- 
vics Sándor a Nemzeti Bank elnöke is. 
A minisztertanács foglalkozott az uatol- 
só napokban előállott bonyodalmakkal, 
amelyek a német kormányt rendkivüli 
intézkedésekre kényszeritették. 

Németország pénzügyi helyezetének 
sulyosbbodása szükségessé tette, hogy a 
magyar kormány óvintézkedésekhez 
nyuljon, abból a célból, hogy a német- 
országi nehézségeknek Magyarországra 
való esetleges kihatását megelőzze. 

A kormány ezért elhatározta, hogy 
rendeletet ad ki, amely szerint ked- 
den, szerdán és csütörtökön a pénzin- 

tézetek és a hitelügyletekkel üzlet- 
szerüen foglalkozó cégek pénztáraikat 
zárva tartani kötelesek. Ezek a na- 
pok ugy tekintendők, mint vasárna- 
pok, ezért sem óvást felvenni, sem 
egyéb biztositási intézkedéseket tenni 
nem lehet és az adós ezeken a napo- 
kon nem köteles fizetését teljesiteni. 
A nagybankok vezetői egységes eljá- 

rásban állapodtak meg. Muló intézke- 
désről van szó, amely a magyar pénz 
szilárdságát nem befolyásolhatja. A kor- 
mány a moratórium rendelet alapján 
azonnal érintkezésbe lépett az állam- 
rendőrséggel, amely kedden reggel hat 
órától permanenciába lépett. 

Németországban, legujabb jelentés 
szerint, a belső moratórium már elke- 
rülhetetlen. A döntésnek 24 órán belül 
meg kell történnie. 



sem a multbeli, sem 

Egy nagy kérdés kis nyilatkozatokban 

A föld tragédiája 
Kell-e törvény a falusi vagyon roncsainak védelmére 

Bukarest, julius 14. 
A földmivelő lakosság helyzete ilyen- 

kor, közvetlenül az uj termés, a ma ál- 
datlan áldás értékesitése előtt a legki- 
nosabb: még nem tudja eladni a gabo- 
náját, a hitelező azonban már a nyakán 
van, hogy el ne szalassza az alkalmat. 
Érthető tehát, hogy azok a honatyák, a 
kiknek szoros kapcsolatuk van a faluval, 
a mezőgazdasági termeléssel, az utóbbi 
esztendők ilyen táján szinte krónikus 
pontossággal félreverik a harangot. Ki 
kell menteni a arasztságot az adós- 
ságok árjából, amelybe hibáján kivül 
sodródott - mondják kétségbeesetten. 
Hibáján kivül, mert csak természetes, 
hogy az agrárreform utján kapott föld 
megmüveléséhez leltárt kellett besze- 
reznie és erre hitelt felvennie, s hibá- 
ján kivül azért is, mert nem tehet róla, 
nem ő az oka, hogy verejtékes munká- 
ja hozadékának s ennek következtében 
földjének az ára a világagráráválság 
következtében harmadára, sőt negyedé- 
re csökkent. 

Idén ez a megrázó, borzongató jajki- 
áltás több határozatlan és általánosság- 
ban kimerült visszhang után abban a 
javaslatban nyert konkrét kifejezést, 
amelyet a bukovinai és északerdélyi 
kormánypárti képviselők egy csoportja 
ugynevezett parlamenti kezdeménye- 
zésből terjesztett be a kamarába és a 
mely a „falusi otthon védelme' cimet 
kapta. A nagyfontosságu és jellegzetes 
törvényjavaslat elveit a napokban rö- 
viden már ismertettük. Ezek szerint a 
kezdeményező képviselők ugy vélnek 
segiteni az eladósodott parasztságon, 
hogy törvénnyel kivánják kimondatni, 
miszerint 

az öt, esetleg csak 3 hektárig terjedő 
földje, és annak hozadéka, a gazda 
lakóháza, egy pár igavonó állata és 
mezőgazdasági munkaeszközei nem 
foglalhatók le és nem árverezhetők el 

pedig a jövőbeli 
adósságok fejében. A hitelező csakis ezt 
létalapnak vett vagyont meghaladó ja- 
vakat veheti igénybe követelései érvé- 
nyesitésére. 
A javaslat nagy feltünést és benyo- 

mást keltett s már arról beszéltek a 
parlament köreiben, hogy általában a 
kormány is magáévá tette. 

Tekintettel ennek a nagy horderejü 
kezdeményezésnek a fontosságára, ma 
érdeklődtünk a javaslat várható sorsa 
felől annak egyik fő mozgatójától, Po- 
povici-Tascu bukovinai képviselőtől, a 
ki a következőket jelentette ki: 
– A javaslat sorsa még nem dőlt el, 

bár nemcsak Jorga miniszterelnök, ha- 
nem Argetoianu pénzügyminiszter is ro- 
konszenveznek vele. Argetoianu például 
azt inditványozta, hogy a javaslat neve 
a Családi vagyon védelme" legyen, ő 
azonban ezt az érinthetetlen, a földmi- 
ves lába alól kihuzhatatlan létalapot 
egy hektárra, és a lakóházra, valamint 
ennek a törpe-gazdaságnak az elenged- 
hetetlen munka-eszközeire kivánja kor- 
látozni. 
Bukovinában, Észak-Moldovában s 

különösen Máramarosban a törleszthe- 
tetlen parasztadósságok valóban olyan 
méreteket öltöttek, hogy ezt már nem 
lehet ölbetett kézzel nézni. Hóna alá 

kell nyulni a földmivesnek, mielőtt tel- 

jesen földönfutóvá válik 
minden átkos kisértésnek. 
escseseresmzeeesseoBeTeseseSBELe 
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: BUTORGYÁRÁBÓL 

MAROSVASÁRRELY 
BUKHREST 

SSó 
mMorro. MAGYSZEBEN 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 

2. OLDAL 

— Persze vannak ellenérvek is javas- 
latunkkal szemben s nem lehetetlen, 
hogy ezek egyelőre legyürik merész 
kezdeményezésünket. Ez esetben a kor- 
mánynak legalábbis annyit meg fog 
kelleni tennie, hogy az őszig. amikorra 
a javaslatunk szükségessége kétségtele- 
nül tisztázódni fog, 

hatósági uton felfüggessze a különösen 
katasztrófális végrehajtásokat. 

A kérdést ugyanis igy, vagy amugy és 
előbb-utóbb meg kell oldani, erre pa- 
rancsolóan kényszerit a könyörtelen és 
kiküszöbölhetetlen valóság. 

CSőDBEN A FALU 

Nem értük be ezzel a nyilatkozattal 
s a probléma alapos ismerőitől további 
véleménveket kértünk a javaslat cél- 
szerüségéről és várható kihatásairól. – 
Elsősorban persze a szóbanforgó vidé- 

kek képviselőihez fordultunk, köztük 
Grigorovici bukovinai szociáldemokrata 
vezérhez, aki a következőket mondta: 

Az a helyzet, amelyben a paraszt- 
ság jelentékeny része jelenleg leledzik, 
tipikus csőd, amelyre azonban nincs 
speciális törvény. Ezt előbb el kell is- 

— 

mernie s ennek a megállapitásnak az 
alapján jogszerint is csődbejutottnak 
kellene nyilvánitani a törpe, eladóso- 
dott földmivelőt. 
— Én azt javasolnám, hogy az állam 

maga bocsássa árverésre az ilyen teljes 
csődbe jutott parasztbirtokokat s azt az 
összeget. amit érte megajánlanak, kon- 
vertálja: fizesse ki járadékkötvényben 
a hitelezőnek és aztán visszaadva min- 
dent az eredeti tulajdonosnak, az árve- 
résen elért árat állami és 20-530 év alatt 
törlesztendő hitelként vállalja magára.- 
De csak annyit fizessen ki kötvénnyel 
a mai hitelezőnek és csak annyit vállal- 

Ez tott 2 kapszula (oe- 
E byában) van. 

Kapható : 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyóguszer influcnza, mig- 

m rén. idegzsábák stb ellen. Gsaka 
eredeti csomagolásban áru- 

E sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

e Intinovralk 

ógyszertárakban és dro érlákban. 
gy- é k 

T 

jon magára, amennyire a szóbanforgó 
parasztbirtokot a nyilvános árverésen 
lenvlek értékelik, se többet, se keveseb. 
et. 

– Egyébként azt találom, hogy for- 
mális moratóriumra már nincs is szük. 
ség, mert ez magától bekövetkezett. — 
Hiába próbálják árverezni a falusi ott- 
honokat, nem veszi senki. A föld nem 
jövedelmez és minden tesped, nem vonz 
hát senkit az adott környezetben. 

– Akárhogyan kerülgetik is, tényle- 
ges csőd állott be a faluban: megválto- 

: 
zott a mezőgazdasági termék ára, a pa- 
raszt fizetésképtelen. Ez a helyzet s en. 
nek kell levonni a konzekvenciáját. 

„Nem az adósság a löbajl" 
Igen érdekes, ugyanakkor azonban tra- 
gikusan lemondó hangon nyilatkozott a 
kérdésről Codreanu képviselő, a besza- 
rábiai Stere-féle parasztdemokrata párt 
ősz dovenje, aki maga is földmivelő és 
egyik legnépszerübb egyénisége Besz- 
szarábiának. 
– Nézze kérem, – magyarázta meg- 

kapó közvetlenséggel és egyszerüséggel 
miközben állandóan hangoztatta, hogy a 
mit mond, az nem intervju, nem ért ő az 
effélékhez, hiszen hogy is kerülhetne a 
csizma az asztalra? (orosz közmodással 
fejezi ki ezt), - szóval nézze uram: ez 
„a falusi otthon védelméről szóló ja- 
vaslat nem uj ötlet, ez is volt már a nap 
alatt. És tudja, hol és mikor? Ne cso- 
dálkozzék: a cári Oroszországban, ahol 
1881-ben Muravjev földmivelésügyi 
miniszter mondotta ki, hogy a jobbágy- 
felszabaditáskor kapott föld, az ,„osz- 
tály" és a paraszt lakóháza el nem ide- 
genithető, ennélfogva le nem foglalha- 
tóő és el nem árverezhető. Ez az osz- 
tály" vidékenként más-más terjedelmü 
volt. Ahol kövér volt a föld, csak hat 
gyeszjatin, hat hold. ahol soványabb.,. 
vagy ahol bőven volt annakidején, mint 
Besszarábiában is, 25–30 hold is. 
– Na és mit gondol, segitette-e ez? 

Amikor a paraszt szerencsétlenül. a 
rossz termés, vagy a rossz buzaár miatt 
eladósodott, árendába foglalta le a hite- 
lezője. 
– Kétélü fegyver az ilyen. Mert ha 

kölcsön kell a földmivelőnek, hogy a 
sovány esztendőkben tartani tudja a 
marháját, vagy maga és családja éhen 
ne haljon, hogy kapjon hitelt, ha cset- 
leg éppen csak annyija van, amit a tör- 
vény lefoglalhatatlannak és elidegenit- 
hetetlennek nyilvánit. Ki ad arra egy 
krajcárt is? 
—– Meg aztán ne felejtsük el, hogy 

Mihalache tavalyelőtt szabaddá tette a 
földreform utján kapott földek forgal- 
mát is, mielőtt azok a birtokosok, akik- 
től azokat az „osztályokat" a parasztság 
számára szociális szempontokból kisajá- 
titották, megkapták volna a kisajátitási 
árat. 
már nem lehetett visszacsinálni: 
— De, tudja, amondó vagyok, — foly- 

tatja ujból hangsulyozva, hogy nem 
számottevő amit mond – hogv az adós- 
ság tulaidonképpen csak mellékes ügy. 
Ott a főhiba, hogy a földmives munká- 
ja egyáltalában nem fizetődik ki. 

Hiába szabaditja fel pillanatnyilag az 
adósság alól, amelyet ugysem tudnak 
rajta behajtani, ha csak további adós- 
ságcsinálással, vagy nyomorgással 
tengetheti az életét. 

Mi hát a megoldás? – kérdem ismé- 
telten és követelőleg. 
– Nem vagyok én, kérem, szaktudós, 

hogy erre felelni tudjak - válaszolja 
unyorgatva Besszarábia legnagysze- 

rübb, nagyrabecsült parasztja, aki maga 
is csak hat hektáron gazdálkodik. 
Mondtam már: hogy kerül a csizma az 
asztalra? : 
Megigérteti, hogy legközelebb pártve- 

zérét, Sterét, intervjuvolom meg e su- 
lyos problémát illetőleg. mert ő minden 
izonnyal szakavatottabban nyilatkoz- 

hatik. Ha tudná, hogy többet mondott, 
mint amennyit a kérdés legkiválóbb 
teoretikusai is kifejthetnek! 
Nem, azért a magam részéről mégsem 

Ennek a törvénynek a kihatásait 

osztom azt a felfogást, hogy a bukovi- 
nai többségi képviselők akciója, illető- 
leg javaslata csak falrahányt borsó, a 
veszett fejsze nyelének a mentése vol- 
na. Nem osztom egyszerüen azért, mert 
nemrégiben a következő jellemző ese- 
tet hallottam, amely Észak-Erdélyben 
történt. 
Egy ügyvédnek 180 lej követelést 

kellett behajtania egy paraszton. 
szegény Földes és nem Földnéküh Já- 
nos nem tudott fizetni. Bizony elárve- 
rezték a házát és földecskéjét a 180 lej 
fejében. Igaz, nem a falusiak vették 
meg, de megvette más: az ügyvéd em- 
bere. Miután azonban az ügyvéd nem 
tudta kilakoltatni a családi otthonából, 
amelynek a védelméről most szó van, a 
viskó egy szép napon, helyesebben éjje- 

len kigyulladt és leégett. Leégett majd- 
nem földig. Ami még megmaradt belő- 
le, azt is eltakaritották, hogy csak a 
föld, a jó föld maradt, arra pedig rög. 
tön vevő volt a módos szomszéd, hiszen 
már csupasz föld volt. És egykor Földes 
Jánosból Földnélküli János lett. 
Hja, a sulyos mezőgazdasági válság és 

a nemzetközi konkurrencia, amelyet a 
kormány most kiviteli jutalommal 
igyekszik részünkről erőteljesebbé és 
sikeresebbé tenni, háboru, amelynek - 
ugymond, egyébként koncepciózus be. 
szédében a földmivelésügyi miniszter - 
halottjai és sebesültjei vannak. És há- 
zak, falusi otthonok, tüzhelyek omlanak 
össze és elcsuszik a mohón vágyott föld, 
a föld... 

Kőrösi Sándor. 
AAAAAAAAAAAAAMA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

„Megöltem, mert sok szenvedést 

okozoftt nekem" 
- mondja Boulfer asszony, aki a mulr évben 

meggyilkolta Hofer Kunó irót 

A svájci féltékenységi dráma a biróság előtt 

. Chur, julius 14. 
Svájc egyik regényes fekvésü kis vá- 

rosában, Churban, Európaszerte érdeklő- 
dést keltő bünügyi tárgyalás vette ma 
kezdetét. Boulter asszony állott birói elé, 
hogy feleljen egykori kedvesének, Hofer 
Kunó magyar származásu német irónak 
a meggyilkolásáért. A tragédia 1smeretes. 
Hofer Kunó, aki házas ember volt. De- 
seroffy Ilona grófnő férje, szakitani akart 
legénykori barátnőjével, Boulter asszony- 
nyal. A szakitás nem ment simán. Boulter 
asszony nem akarta kiengedni a kezei 
közül a baraátját. A viszályra egy revol- 
vergolyó tett pontot, amelyet a féltékeny 
angol asszony Hofer Kunó szinébe irá- 
nyozott, 

Boulter asszony a gyilkosság elkövetése 
óta elmegyógyintézetben tartózkodott, a 
hol megfigyelés alatt állott. Onnan ve- 
zeti elő két apáca. 
Ganzoni, volt kanton-elnök A vádlottnő 
délelőtt negyedtizenegy órakor frelenik 
meg a teremben és nyugodtan helyet fog- 
lal a legelső padon. Magas, nyulánk, ele- 
gáns asszony, feltünően sápadt,. Fehér- 
fekete ruha van rajta. Amikor az elnök 
megnyitja a tárgyalást, végignéz a közön- 
ségen... 
Rövid idő mulva megkezdik a vádirat 

felolvasását, amely a dráma ismeretes 
lefolyását mondja el. Majd a vádlottnőt 
szólitják. Minthogy Boulterné nem tud 

A biróság elnöke 

németül. kihallgatása tolmács utján tör- 
énik. 
— Azért öltem meg Hofer Kunót — 

mondja az elhagyott szerető – mert sok 
szenvedést okozott nekem. – Szakitani 
akart. Hiába könyörögtem neki az utolsó 
találkozásunkon, ne taszitson el magától. 
Izgalmas szóváltásba keveredtünk. Már 
nem tudtam mit teszek. Felemeltem a 
revolvert és egymásután adtam le a lő- 
véseket. Aztán magammal is végezni 
akartam. De már nem volt erőm. kkor 
telefonálni akartam a rendőrségre, a 
mentőknek, – nem lehetett, elvesztettem 
az eszméletemet. 
Ezután annak a szállodának az alkal- 

mazottait hallgatják ki, amelyben Boulter 
asszony a merényletet megelőzőleg la- 

kott. Kihallgatják Boulterné kórházi ápo- 
lónőjét is. Boulterné a gyilkosság ota 
soha egy rossz szóbal nem illette Hofer 
Kunó emlékét. 

Itéletre valószinüleg szerdán kerül sor. 
eceseseseseesemésöessvemsvvv0é 

A román külügyminisztet 
BPárisban 

: Páris, julius 14. 
Ghica, román külügyminiszter vasárnap 

este a Simplon-expresszel Párisba érkezett 
Utjának célja egyelőre ismeretlen. 

ezrezsegeeesevessesesmEsesesHeoSoTeDmBBe SSCUSESSeeGeSzEzSEE0/ 

12 osztályukészpénzsorsjáték! 

Ha nyerni akar magy összeget - : 
siessen venmni Mentő sorsjegvet ! 

Második osztály huzása 1931 julius 26. – Nyeremények kifizetését az Albina Bank garan- 
tálja – Főnyeremény 1,000.000 Let. Nyeremények összege 4,000.000 Lei, - Minden sors- 
jegy 12 osztályon végig játszik. - Sorsjegyek ára 100 és 50 Lei – Vidéki rende- 
léseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó - Főbizományos Brassóban: Derzsy Géza 
Strada de Mijloc 163. Bukarestben: B. Saharovici Strada Sft. Apostoli 28. Központi 
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A irancia akadékoskodás kiérlelte a legszörnyübb helyzetet 

Bázelben döntöttek 
Németország sors 

jadták a szükségrendeletet 
Berlin, julius 14. 

A Darmstádter Bank bukása után a hét 
Iső napja fekete hétfője volt a német 

nagángazdaságnak. 
A run ellenállhatatlan erőbel indult 
meg több berlini nagy pénzintézet el- 
len. 
4bankok az első órákban még teljes 
szegükben kifizették a követeléseket, 
ésőbb azonban elhatározták, hogy csak 
orlátolt mértékben elégitik ki a hitele- 

őket. A Deutscher Handelsdienst jelen- 
ése szerint a német nagybankok arra az 

lláspontra helyezkedtek, hogy a run- 

hek a kifizetések. teljes beszüntetésévnel 

, nek pbéget. 

e déli órákban már teljes mértékben 

ibontakozott a pánik, amely a német 
nagángazdaságot azonnali katasztrófá- 
al fenyegette. lgaz, hogy a nétmet ban- 
ok egyesülete a nyilvánosság megnyvug- 

atására jelentést adott ki, közölve, hogy 
jelzálogbankokat a Darmstádter Bank 

Dukásával előidézett nehézségek rem érin 
ik, mert ezeknek hosszu lejáratu kölcsö- 
ei rendezettek és a rövidlejáratuak egy- 

ltalán nem érintik üzletmenetüket. 
fégis több nagy pénzintézet megelőzve 

kormány radikális intézkedéseit, a ma- 

ta hatáskörében bizonyos korlátozásokat 

éptetett életbe, 
Igy a danzigi bank a visszleszámiítolási 

camatlábat hétfőtől kezdve öt ezázalék- 
ól, 6 százalékra, a lombard-kamatlábat 
edig 6-ról 7-re. 

Köln oáros és pidékeinek takarékpénz- 
tárai az összeomlás elkerülése obégett 
csak 300 márkát meg nem haladó ki- 
fizetéseket teljesitettek. 

Teltow-érdekeltség bankjai már csak 
00 márkán aluli öszegeket fizettek ki be- 
éteseiknek. : 
A német kormány felvetette ugyan a 

zükség rendszabályok bevezetésének kér- 
ését, de egyelőre megelégedett azzal, 
hogy a Darmetadter Bank bukását ille- 
őleg nyugtassa meg a közvéleményt. – 
elhivást bocsátottak ki s abban a követ- 
kcezőkre mutatott rá: 
A Hoover-terv elfogadása a birodalom 
énzügyeiben nagy megkönnvebbülést 
dézett elő, de a moratórium előkészítő 
árgyalásai körül megindult harc sulyos 
álságot idézett fel a német magángazda- 
ágban. Milliárdokra rugnak azok a rö- 
idlejáratu hitelek, amelyeket a bizony- 
alan helyzetben visszavontak. A birodal- 

i jegybank és az aranyleszámitolóbank 
áradozása azonban arra irányul, hogy 
émetország hosszulejáratu külföldi hi- 
elhez jusson és a pénzpiacot átsegitee a 
ehézségeken. A Darmstádter Pank a 
fáradozások ellenéte is fizetésképtelen 
ett s a kormány - a birodalmi 
felhatalmazásával – kötelességének tart- 
ja a nagy veszélyeknek gátat vetni. Nem 
a bank vagyonaát akarják megmenteni, 
hanem a százezernyi betétest, Ez a szem- 
pont vezeti a kormányt, amikor az eset- 
leg bekövetkező eseményekkel szemben 
fellép. A Darmstadter und Nationalbank 
üzletvitelét a kormány bizalmi emberei 
ellenőrzik. A bukás körül nem állapitot- 
ak meg olyan szabálytalanságot, amely 
a törvényekbe ütközött volna. 
4 kormány kiáltpánya bégül is nyuga- 

bmra és nagy hidegvérre intfi a német 
népet. 

A pánikot azonban megállitani már 
nem sikerült. A berlini izgalom iterjedt 
a vidéki városokra is. Hamburgban is 
megrohanták a pénzintézeteke: s a nvug- 
alanságot és kétségbeesést lelkiismeret- 
en izgatók röpiratai kozták. Jellemző, 
ogy a mult hét utolsó napjaiban rend- 
vül sokan lépték át a luxemburgi ha- 
lart, hogy a márkától szibaduljanak. A 
uxemburgi bankok ezért héttőn elhats- 

Masamódok figyelmébe ! 
Filc tompok állandó lerakata ! 
Filc kaplinok minden szinben ! 

Guári arenle ? 
Chic de Paris" Hóküzletben 

Brassó, Weiss Mihály-ucca 3. 
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elnök 

rozták, hogy egyelőre nem vásárolnak 
német márkát. 

HINDENBURG ALAIRA A 
SZÜKSÉGRENDELETET. 

Az, irtózatos c nyugtalanság áráiban az 
események rendkivüli gyorsasággal pe- 
regtek tovább, Bár a német kormány ere- 
deti álláspontja szerint a darmstadti bank 
bukására vonatkozó rendelkezésekkel 
akarta az elindult lavinát megállitani. 
kiderült, hogy a runt szükségrendelet ki- 
bocsátása nélkül nem lehet katasztrófális 
utjában megállitani. 

És Hindenburg elnök a késő esti órák- 
ban balóban ki is adta a szükségrende- 
letet. 

Ennek értelmében a birodalmi kormány 
bármikor „bankünnepet" rendelhet el - 
Amint Hindenburg a szükségrendeletet 
aláirta, a kormány nyomban elrendelte, 
hogy 

kedden és szerdán minden német pénz- 
intézet szüneteltesse a munkát, a tőzs- 

Hogyan 
1lőzsdék 

fölőtt 
reagálnak a külföldi 
a néme eseményekre 

dék pedig egész héten tartsanak zároa. 
A rendelkezés alól csak a birodalmi bank 
és fiókintézetei képeznek kivételt, miután 
ezeknek üzemét a kormány egyelőre nem 
korlátozhatja. 
A szükségrendelet kiadása előtt már a 

berlini, stuttgarti és hamburgi értéktőzs- 
de bezárta kapuit s cak a terménytőze- 
déken mutatkozott némi élet. 

A kormány akciójának hatását egy- 
előre nem lehet áttekinteni s csak annyit 
lehetett megállapitani, hogy Németország. 
ban általános bizalom ilvánult meg az 
intézkedésekkel szemben. Az a vélemény 
alakult ki, hogy a kormány mindent meg- 
tett, ami emberi számitás szerint köteles- 
sége volt a katasztrófa elháritására. 
A kifizetések korlátozása, a apekuláció 

megakadályozása természetesen csak át- 
meneti intézkedés, amelynek célja egye- 
dül az, hogy a pénzintézetek megrohaná- 
sának féket szabjon. 
A német közbélemény azonban a hely- 
zet megoldását Bázelben látja s egye- 
düli reménysége az. hogy az ottan folyó 

tárgyalások meghozzák Németország 
számára az egyetlen kipezető eszközt: 
a hosszulejáraiu nemzetközi kölcsönt. 

NYUGTALANKODIK AZ 
ANCOL PlAC. 

A német pénzpiacon lepergő drámai 
események az angol politikai és pénzügyi 
körök figyelmét is teljes mértékben le- 
kötötték. 

Az angol közbélemény céy pillanatig 
sem titkolta a katasztrófális jelenségek 
fölött paló aggodalmát, bár hagyomá- 
nyos hidegoérét ez alkalommal sem ve- 
szitette el. 

A londoni sajtó teljes mértékben helyeeli 
a német kormány szükségintézkedéseit s 
azt a reményét is kifejezésre juttatja, 
hogy a német kormány a legeréelyesebb 
rendszabályokat alkalmazza a külőöldi 
tőke kimenekülés ellen. 
Az angol sajtó természetesen utal az 

1923-as inflációra s annak tanulságaira. 
amelyeknek ismeretében könnyebb a 
pénzügyi összeomlást megakadályozni, 
különösen akkor, ha a Nemzetközi Fize- 
tések Bankja (NFB) is hivatása magaesla- 
tára emelkedik. 
A németországi run hatása alatt a lon- 

doni tőzsde is nyomott hangulatban nyi- 
tott kapukat hétfőn reggel. 

A márka erősen hullámzott s záráskor 
lesülyedt 22.25-ös árfolyamra,. 

Az összes német értékek is zuhantak. — 
Általánosságban 6-? pontot veszitettek 
árfolyamértékükből. Ezzel szemben a 
francia frank ismételten áreme' kedéssel 
állotta ki a tőzsdei manőverek pergőtü- 
zét, mig az angol állampapirok némileg 
gyengültek. Ezt a két utóbbi jelenséget 
londoni pénzügyi körökben a franucia 
aranykivitel fokozódásának talajdonit- 
ják: 
A mai zürichi nyitásnál Berlin és Bécs 

jegyzése már hiányzott. 

A bázeli határozat 
A Nemzetközi Fizetések Bankjának 

igazgaótanácsa, amely Németország 
helvzetének kulcsát hatalmában tartot- 
ta, hétfőn délelőtt kezdette meg tanács- 
kozásait. A nagyfontosságu értekezletre 
az összes jegybankok kormányzói és 
elnökei Bázelbe utaztak. Csak természe- 
tes, hogy a bázeli konferencia hangula- 
ta teljesen a német események függvé- 
nye, és a Németországnak nyujtandó 
segitség mellett minden más probléma 
másodranguvá zsugorodott. Az egymás- 
nak ellentmondó verziók szerint Bázel- 
ben nem látják tulságosan tragikusnak 
Németország ujabb gazdasági összerop- 
panásának veszedelmét. másfelől pedig 
az a meggyőződés alakult ki, hogy a 
Nemzetközi Fizetések Bankja fennállá- 
sa óta még nem volt ilyen sulyos hely- 
zetben. 
A konferencia az esti órákban hozzá- 

járult a francia kormány javaslatához, 
amely a garancia-alapra esedékes fize- 
tések teljesítéséről kiván intézkedést. A 
francia inditvány elfogadásával tehát a 

-
 

megbizotti szerződés értelmében a ga- 
rancia-alapra fizetendő összegeket a 
moratóriunm által teremtett helyzetben 
uj tervezet alapján havonként kell be- 
szolgáltatni a bázeli bankhoz. 

ÉEste 11 órakor került sor arra, hogy 
a konferencia a nyilvánosságot is tájé- 
koztassa a legégetőbb problémák. a né- 
meteknek nyujtandó segitség kérdésé- 
nek elintézéséről. A Nemzetközi Fizeté- 
sek Bankjának hivatalos kommuünikéje 
erre vonatkozólag a következőket je- 
lenti be: 
Luther dr., a német birodalmi bank 

elnöke ismertette Németország várat- 
lan pénzügyi nehézségeit, amelyek a 
rövidlejáratu kölcsönök a váratlan fel- 
mondása következtében állottak elő. – 
Ezért a német kormány a külföldi kor- 
mányokhoz és jegybankokhoz fordult 
sürgős segitségért. 
A NFB igazgatótanácsa az éjszakai 
ülésen tehát döntést bozott arra vo- 
natkozólag,. hogy a Nemzetközi Fize- 

tések Bankjának elnöke meghosszab- 

bitja Németország számára a visszle- 
számitolási hiteleket. 

A határozat tehát azt jelenti, hogy a 
Nemzetközi Fizetések Bankja segitsé- 
gére siet Németországnak. 

német minisztertanács a szükségren- 
delet kibocsátása után is együttmaradt 
állandó permanenciában várva a Bázel- 
ből érkező, sorsdöntő fontosságu értesi- 
tést. Bázelből azonnal jelentést tettek a 
NFB igazgatótanácsának döntéséről, a 
melyet a német kormány tagjai általá- 
nos örömmel és megnyugvással vett tu- 
domásul. 

A bázeli határozat után a német kor- 
mány a helyzetet reménytel jesebbnek s 
barátságosabbnak látja,. mindazonáltal 
messzemenő intézkedéseket dolgoztatott 
ki csütörtökre, amikor a németországi 
pénzintézetek ismét megnyitják ajtóikat 
a közönség előtt. hogy a munkásfizeté- 
sek és más hétvégi esedékességek szá- 
mára a vállalatokat a szükséges össze- 
gekkel ellássák. 
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Nesze neked, fe boldocialan adótizerfő: 

AkatonaiépitkezésekőOszázra lékát 

ezentulamegyékésvárosok ledezik 
ljesztő javasilat a törvénybozás előrt 

Bukarest, julius hó 14, 
Lassan, de bitzosan közeledik a jövő 

esztendő februárja, amikor a világ 
összes államainak kiküldöttjei Genfben 
megkezdik az általános leszerelés vitá- 
ját. Csak természetes, hogy, a konferen- 
ciát megelőző időben nálunk is megkez- 
dődik a „leszerelés", igaz, hogy kissé 
különös és elég sulyos konzekvenciákat 
jelentő formában. 
A kamarához ma érkezett be egy 

rendkivül érdekes törvénytervezet, a 
mely ha a törvényhozás két házán át. 
megy, ujból horribilis terhek viselését 
ruházza át az adóterhektől már éppen 
eléggé koldusbotra juttatott polgári la- 
kosságra. 

A törvényjavaslat első szakasza 
ugyanis a következőket tartalmazza: 

Akár megyeszékhelyeken, akár a 

megve területén bárhol uj katonai 

épületek emelése lesz szükséges, a 

megyék kötelesek már a jövő évtől 
kezdve ezeknek az épitkezési költsé- 

geknek 00 százalékát magukra vállal- 

ni. Maga a megyeszékhely a kaszár- 
nyaépitésre forditandó szubvenció fe- 

jét viseli, mig a másik felét a községek 

adják össze és 10 hónap alatt fizetik 

ki, havi részletekben. Érre a célra a 
vármegyei és községi költségvetések- 
ben már 1932-ben kötelesek bizonyos 

összegeket felvenni s a belügyminisz- 
teriumnak hivatalból kell ellenőriz- 

nie, hogy a költségvetések összeállitá- 
sánál ez a tétel semmiképpen se ma- 

radjon ki. 
A javaslat egy másik paragrafusa ar- 

ról intézkedik, hogy amenuviben olyan 
épületek már volnának, amelyek katonai 
célra alkalmasak volnának, az ingatlan 
értékéből a hadügyi kincstár levonná 
az érték 60 százalékát és a fennmaradó 
különbözetet téritené meg a vármegyé- 
nek. 
A törvénytervezet egyelőre még a 

benyujtás stádiumán esett keresztül, de 
semmi kétség sem lehet aziránt, hogy a 

Telefon : 

at8 

Jorga-féle törvénygyár ezt is 
mesen fogja megszavazni. 
Ebben az esetben a romániai adófize- 
tők kétszer fogják a hadügyi költség- 
vetés tételeit kiizzadni. 

Egyszer a rendes adó formájában és 
külön akkor, ha uj kaszárnyákat épite- 
nek, vagy katonai célra alkalms ingat- 
lanokat vásárol a hadvezetőség, amely 
az ilyen természetü kiadások 60 száza- 
lékát katonás gesztussal háritja át a 
községi és megvyei költségvetések rubri- 
káin keresztül ujra az adófizető polgár- 
ság vállaira. 
Mit gondolnak. mennyi még ezeknek 

a vállaknak a birképessége? 

engedel- 

Gss szasso 
Ma kedden az óriási sikerrel bemutatott 

Díúrils 
náltetől alatt 

éneklő, beszélő hangosfilm. 

Főszerepben: POLA ILUIERY 
a Párizsba származott román müvésznő 

Következő müsor ! Uj teldolgozás! 

Mémet beszélőtilm 

Richard Oswald rendezése 

Brigitte Helm, Albert Bassermann-al 

Western beszétőgép. 
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Látogatóban Maniu elhagyott lakásán 

Bukarest. julius 13. 
Lugojanu. aki már ötödfél év óta lakik 

együtt Maniuval. ebben a Clopotar Vechi 
uccai kis villában. erősen szabadkozott. 
amikor engedélyt kértem annak a két kis 
szobának megtekintésére. ahol éveken ke- 
resztül lakott Maniu és még akkor sem 
költözött el. amikor miniszterelnök lett. 

—– Nagyon egyszerü az a két kis szoba 
– mondta Lugojanu — igazán nincs raj- 
ta semmi látnivaló... és különben l1e 
most nagy rendetlenség van. Amióta az 
elnök elutazott. még nem volt takaritva.. 
Aztán elgondolkozva verte le az An- 

gliából importált cigarettája hamuját: 
– Különben.. menjen fel és nézze 

meg, Maniu szobáját. legalább megláthat- 
ja. hogy az ellopott milliókból hogyan 
tellett a fényüzésre... 

Maniu szobája 
Maniu volt inasa vezet fel a kanyvargó 

csigalépcsőn az első emeletre. A széles 
hall-ból nyilik Maniu szobája. Az inas 
ugy jár előttem és ugy nyitja fel gaz- 
dája szobájának ajtaját. mintha egy mu- 
zeumban valami történelmi relikviát mu- 
tatna. 

Aki Maniu igazi egyéniségét meg akar- 
ja ismerni. az jőjjön el ide és nézze meg 
ezt a két szobát. A hálószoba teljes be- 
rendezése három butordarabból áll: egy 
ágy. a szoba sarkában egy barna politu- 
ros ruhásszekrény és a szoba másik ear- 
kában egy kis állvány. A kispolgári la- 
kásokban lehet ma már csak látni ilven 
állványokat. A családi fényképet ezok- 
ták kirakni az állvány polcaira. Az ágy 
előtt egy agyonkoptatott szőnyegdarab. 
melyen már teljesen elfakult a mintázás. 
Itt ebben a szerény (nem is helves ez a 
szó. mondjuk csak ki bátran: szegényes) 
környezetben élt Maniu ötödfél év óta 
ée itt lakott akkor is, amikor az ország 
miniszterelnöke lett. Énnek a szobának 
a berendezése. igy ezzel a három butor- 
darabbal. tegfeljebb kétezer lejt ér és na- 
gyon kétséges. hogyha tényleg el akar- 
nák adni. pajjon az ócskás megadja-e 
érte ennek az összegnek a felét. 
– A másik szobát sohasem használta 

az elnök ur - mondta Maniu inasa. a 
mikor felnyitjuk a szomszédos szoba aj- 
taját. – Legfeljebb ha vendége volt... 
A kis szalon. ahol Maniu a vendégeit 

fogadta: a középen egy kis asztal és négy 
szék. A szoba sarkában megint az a kis- 
Polgári állvány. Ennyiből áll a kis .sza- 
on" berendezése. Az asztalon egy levél. 
valamelyik párthive irhatta Maniuhoz. 
.Nem akarom elhinni. hogy tényleg le- 
mondott az elnöki méltóságról". — igy 
kezdődik a levél. amit még Maniu felej- 
tett itt az asztalon. A kis állványon hat 
husvéti piros tojás.. ezt is Maniu hagyta 
itt. Egy széken az elutazása óta érkező 
ujságokat gyüjtik össze. Már majdnem 
elérik a szék támlájának magasságát. – 
Minden ujságot eltesznek Maniu részére. 
Ki tudja. mire Maniu visszajon már ta- 
lán ez az egész kis szalon telve lesz a 
fel nem nyitott lapokkal.. 
Már ujra kint vagyunk a hall-ban. a 

mikor eszünkbe jut. hogy nem láttuk 
Maniu könyvszekrényét. Az igazat meg- 
vallva. pedig éppen ez a k evvszekrény 
vonzott ide 
hogy Maniu a könyveit nem vitte magá- 
val Badacsonyba. azok itt maradtak ée 
habár a gazdájuk messzire eltávozott. de 
ezek az elárvult. itt maradt könyvek e0- 
kat tudnak elárulni a hütlenné vált gaz- 
dájuk lelkiéletéből... 
—– Könyvszekrénye nem volt az elnök 

urnak.. – mondja az inas 
—– Nem volt könyvszekrénye? — kér- 

Nem. 

---- De hát akkor hol tartotta az elnök 
ur a könyveit? 
Az inas zavartan néz maga elé. Nem 

tudja. mit mondjon. Fél attól. hogy már 
most is valami ügyetlenséget követett el. 
Biztosan azt kellett volna mondania. hogy 
a könyvszekrényt elvitték innen. Bizony 
nincs könnyü dolga a volt miniszterelnök 
inasának. 

Beszélgerés 
Maniu lakóftársával 

Lent a földszinten. amikor Lugojanu- 
val. a pompásan berendezett fogadószo- 
bában szemben ültünk. minden kertelés 
nélkül feltettük a kérdést: 
—– Miniszter ur. ön aki már évek óta 

együtt élt Maniuval. hogyan magyarázza 
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ennünket. – Feltételeztük. 

Az elvonult népvezér 
különös egyéni élete 

Néhány butordarab, amely sok mindent megmagyaráz 
Ki voli a Manifu „felesége" 

meg azt a tényt. bhogy Maniunak a szo- 
ájában nem volt könyvezekrény és nem 

voltak könyvei. Hát igaza lenne Gogá- 
nak. aki egyizben azt állitotta Maniu- 
ról. hogy — nem olvas? : 
– Ez nem igaz – mondta Lugojanu 
— Maniu is olvasott. habár sokkal keve- 
sebbet. mint egy mai modern ember. Mi 
boldogtalanok vagyunk. ha egy ujonnan 
megjelent könyvet mindjárt első kézből 
nem lapozhatunk át. Nekem péljlá! négy 
hatalmas könyvszekrényem van. mind 
telve könyvekkel. Mi mai emberek egy 
könyvet a kezünkbe veszünk és husz perc 
alatt kiolvassuk. Volt idő. amikor én 
naponta két-három könyvvel is végeztem. 
Maniunak gszen más volt a viszonya a 
könyvekhbez. Egy éo alatt legfeljebb tiz 
könyvet oloasott el. De egészen máskép- 
pen. mint ahogy mi olvasunk. Valahogy 
ugy képzelem. hogy Maniu kiegészitette 

az iró munkáját. következtetéseket vont 
le. vitázott az iróval és... 

— Szépirodalmi könyveket nem olva- 
sott? 

—– Nagyon ritkán.. én csak szakküny- 
veket láttam nála. politika közgazda- 
ság... de rögtön meg fogja érteni. hogy 
aniunak miért nem volt szükeége köny- 

vekre. Maniu annak dacára. hogy keve- 
set olvasott. mégis egyike volt a legjob- 
ban informált államférfiaknak Ilnfor- 
máltatta magát. Mint ahogy a nagy kül- 
földi politikusok közül is többen tesz-- 
nek igy. Maniu többre tartotta az élő 
információ beszerzését. a holt betüknél 
Minden iránt érdeklődött és százféle in-- 
formáció alapján alkotta meg vélemé-- 
nyét. Ennek köszönhette. hogy nem volt 
elfogult. nem voltak előitéletei és a dol- 
gokat a maguk reális valóságában látta. 

Hogyan élt Maniu miniszterelnök korában 
Maniu este tiz órakor már mindig ágy- 

ban volt - nagyon fontos. sorsdöntő ese- 
mények késlelhették csak a korai lefek-- 
vését. Viszont reggel hat órakor már tel- 
jesen felöltözve jött le az első emeleti 
szobájából. Miniszterelnök korában majd- 
nem minden nap megtörtént. hogy reggel 
félhétkor már az elnökségen az iróasz- 
tala mellett ült. Nagyon jellemző Ma- 
niura. hogy a nagy beszédeihez sohasem 
készitett előre egyetlen sor feljegyzést 
sem. Miniszterelnök korában pedig egy- 
néhány óriási izgalommal várt beszédet 
mondott el. Két és gyakran három órás 
beszédeire is. egyetlen feljegyzés nélkül 

készült el - és senki soha nem vitatta. 

hogy ezek a beszédek tényleg minden 
esetben óriási sikert arattak. Emlékbeszé- 
deket még a leggyakorlottabb szónokok 
is előre elkészitett szövegről szokták fel- 
olvasni. Maniu még ezeket az irodalmi- 
izü. költői szárnyalásu beszédeit is rög- 
tönözbe mondta el. 

Volt még egy szokása miniszterelnök 
korában – amiről csak kevesen tudtak 
— a cimére érkezett póstáját esténkint 
hazavitte. Lefeküdt és ágyban fekve 
egyenkint olvasta el a levelezését. Volt 
idő pedig. amikor naponta százával ho- 
zott a pósta számára leveleket Ez volt 
a két éves miniszterelnöksége alatt az 
esti lektürje. 

Maniu-anekdóták 
A kevés anekdóta közül. ami Maniuval 

kapcsolatban forgalomban van. kétség-- 
telenül a legfellemzőbb a megsózott na- 

z tényleg egy egészen kü- rancs esete. 
lönös történet. 
Maniu miniszterelnök korában Stahl 

Henrikkal. a hires bukaresti irásszakér- 
tővel vacsorázott együtt. Maniu kiveez 
a tálból egy narancsot – ketté vágja. 
aztán nyul a cukorszóró után.. és téve- 
désből alaposan besózza a fél naran- 
csot. 

Stahl. az irásszakértő. aki régi jó ba- 
rátja Maniunak. tágra nyitott szemek- 
kel látja. hogy Maniu egyetlen arcfin- 
torgatás nélkül nyugodtan megeszi a meg- 
sózott narancsot. De a következő pilla- 
natban Stahl már nem tudja megállni. 
hogy ne szóljón Maniunak. Az történt 
ugyais. hogy Maniu. amiután elfogyasz-- 
totta a fél sózott narancsot. kezébe ve- 
szi a másik felét. Ujra a sótartó után 
nyul és ... besózza ezt a felét is a na- 
rancsnak. 

– Elnök ur... ne haragudjon ha fi- 
gyelmeztetem – mondta Stahl - hát ön 
nem tévedésből sózta meg a narancsot? 
Ön tényleg szereti a narancsot - sóval 
behintve ..? : 
– Nem. kedves barátom — mondta 

Maniu – nem szeretem és önnek sem 
ajánlom. hogy sóval egye a narancsot. 
mert egészen undoritó. De én tévedtem. 
Figyelmetlen voltam és a cukorszóró he- 
lyett sóval hintettem meg a narancsomat. 
És most azzal büntetem magam. bogy a 
sózott narancsnak ezt a felét is meg- 
eszem. 
Ez a történet sokkal hihetőbb lesz. ha 

mindjárt itt elmondjuk. hogy gyakran 
előfordult még miniszterelnök korában is. 
amikor jelentették neki. hogy tálalva 
van a vacsorához. - Maniu bejelentette. 
ogy nem vacsorázik. Nem adott semmi 

magyarázatot. csak egyszerüen bejelen-- 
tette. hogy: ma nem bpacsorázom. A ház- 
beliek eleinte azt hitték. hogy talán rosz- 
szul érzi magát. De később megtudták. 
hogy Maniu bőjtölt. Volt olyan nap. a 
mikor egész nap nem vett magához sem- 
mi ételt. Ilyenkor Maniu bőjtöléssel bün- 
tette magát. Ugy érezte. hogy palami 
olyasoalamit követett el. amiért büntet- 
nie kell önmagát. 

A dupla gallér 

Divatból kiment magas dupla gallért 
hord. amit mindig pedánsan lezárt egy 
sötét nyakkendő. Soha senki sem láitta 
Maniut másképpen. Maniu volt inasa el- 
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Főlerakat Brassó részére : 

egyedüli olaj, amely 
hivatott bármely moftor 

jókarbantartására- 

Depozitul de Deslacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

érkezett a táviratom... – 

árulta. hogy az .exelnök urnak' se p. 
puicsa nem volt. se pizsamája. vagy házi 
abátja. Lefekvés előtt az utolsó percig 

szabályos fekete ruhába volt öltözve é 
amikor levette nyakáról a magas duph 
gallért. ez azt jelentette. hogy a követke. 
ző percben már ágyban volt. Hogy ez, 
magas dupla gallér. mely mint egy őd 
páncél. merevvé teszi az ember testtar. 
tását. mennyire szimbolikus viselet vol 
Maniunál. álljon itt az alábbi történet. 

A döntő szinajai kihallgatás után Ma. 
niu kisietett a szinajai vasuti állomásr, 
Megállt a szalonkocsija ajtajában és vár. 
ta az orient-expresszt. mellyel Lugojan 
és Madgearu érkeztek külföldről. Mégfel 
perc mulva feltünt az expressz hatalmas 
mozdonya és az első hálókocsiból idege. 
sen kémlelte a perront Madgearu. Má 
a határon telefonértesitést kapott Maniu. 
tól. hogy a szinajai pályaudvaron talál. 
kozni fognak. Madgearu roppant idege 
volt. Minden állomáson ujra megerősi. 
fették a kormány lemondásáról szóló hi. 
reket. 

A vonat még mozgásban volt. amiko 
Madgearu leugrott a lépcsőről és odasza. 
ladt Maniuhoz. A találkozás végtelenül 
szivélyes volt a két politikus között. 

– Hogy vagy kedves Madgearu.. 
milyen jó. hogy megérkeztél... hát 
mondd már hogy utaztál.. ismételgette 
Maniu és közben barátságosan veregett 
Madgearu vállát 

– Köszönöm ... – mondta szórakozot. 
tan Madgearu – de. mi a helyzet a po- 
litikában. : 

Nem is hiszed. milyen jól esik. hogy 
találkoztam ... szóval kellő időben meg. 

mosolygott 
Maniu. . 

—– Azt mondják hogy baj van a kor- 
mánnyal... hogy a lemondás órák kér. 
dése – aggodalmaskodott Madgearu - 
igaz ez elnök ur? 

– Hát érdemes törődni a politikai 
helyzettel. amikor valakinek olyan szép 
külföldi sikerei voltak. mint neked..? 
minden beszédedet elolvastam... - 
folytatta Maniu — különben még nem is 
gratuláltam ... 

– Köszönöm.. de elnök ur az isten 
szerelmére.. arra vagyok kivánosi. hogy 
a mostani királyi kihallgatás hogy vég. 
ződött. 
— Hogy végződött – ismételte Maniu 

angyali nyugalommal – ugy végződött. 
hogy benyujtottam a kormány nevében 
lemondásomat... 

*7A Maniu felesége" 

Mindenki tudja Maniuról. hogy fiatal- 
kora óta agglegényéletet élt. Soha nem 
volt felesége és mégis - ez a még a régi 
magyar időkben történt – egy népgyü- 
lés alkalmával. a fellelkesült román pa- 
rasztok erceken keresztül éljenezték 
Maniu feleségét. Az eset igy történt: 

Az Apponyi-féle iskolatörvények par- 
lamenti tárgyalása előtt - ez még 1907- 
ben történt – a fiatal Maniu Erdélyben 
népgyüléseket rendezett. hogy az erdélyi 
románság tiltakozását fejezze ki Apponyi 
azon rendelete ellen. mely a kisebbsége- 
ket arra kötelezte. hogy a történelmet és 
a földrajzt magyar nyelven tanitsak 4 
román iskolákban is. 

Az egyik népgyülésen Maniu gyujtó 
beszédet tartott. melynek minden szaka- 
szát igy fejezte be: Éljen a történcelem 
és éljen a földrajz. román parasztok 
kórusban kiáltozták: éljen az istorica. 
éljen a geografia ... : : 
Az egyik paraszt. miután már egyné 

hányszor megéljenezte az .istoricát és a 
izrografiát oda fordult a szomszédjá- 
oz: : - 

— Legalább csak azt szeretném tudni. 
a már annyit éljeneztünk. hogy ki l-ehet 

az a geografia?. 

—– Tudja az ördög – hangzik a válasi 
— biztosan Maniu feleségét hipják igy.- 

Ezt az anekdótát maga Maniu mesélte 
el. amikor egészen bizalmas társaságban 
valamelyik meghitt barátja. feltette nek! 
kérdést. hogy mi volt az oka annak. hogy 
soha nem nősült meg. 

– De hiszen volt nekem feleségem 
Geografica-nak hivták.. 

Farkas Aladár. 
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ónol 

Berlin, julius 14. 
A müncheni „Barna Ház Hitler főha- 

diszállása: egy régi főuri palota, melyet
 

költséggel s nagy luxussal s épen 
kevés izléssel rendezett be magá- 

főfőgenerálisa. 

nagy 
olyan 

nak a német fascizmus 

kel. na iparanccsal, zászlóval s mereven 
szalutáló legénységgel és hasonlókkal. 
Baj azonban, hogy az ujságokban 

egyebek is állanak a Barna Házról. I d. 
szintén a napokban nagy port vert fel 
a Münchener Post sorozatos leleple- 

zése a Barna Ház egynémely fővezéré- 
nek nem épen a nagy nyilvánosság elé 

tartozó, hogy ugy mondjuk, szexuális 

üzelmeiről. A fémegyilkosságokból jól 
ismert Schulz főhadnagy levelét közli le 
a lap, melyet ez Hitlerhez intézett is- 

mert naci-vezérek homoszexuális tevé- 
cenységéről. : : 
Schulz főhadnagy s Hitler a homo- 

szexualitást tisztára fiziológiai szem- 
ontból óhajtják nézni, azonban - ugy 

átszik - a párttagok nagy része nem 
hajlandó erre az álláspontra helyezked- 
hi. Ujból és ujból hallanom kell, hogy 

Mialatt Berlinben voltam, nem egy iz- 
ben jöttek hozzám S. A. (Sturm-Abtei- 
lung) emberek, hogy megkédezzék, a 
Röhm, Heines, Ernst (a legismertebb 

lterjedt hirek igazak-e. Megtörtént, 
hogy egyszer Érnst (aki Stabefőnök 
néltóságot tölt be Hitlernél) előttem 
dta becsületszavát egy S. A. embernek, 
1ogy nem homoszexuális. Hogy nem szé 
gyelte ezt a hazugságot? Amikor pedig 
az Osaf Ost vezetését átvettem, egyéb- 
kől sem hallottam, mint „Frau von 
Röhrbein" másképpen Ernst Stabchelf 
evékenységéről (Röhrbein kapitány ho- 
noszexuális hajlamairól ismeretes naci- 
ezér Berlinben.) Megkérdeztem BRöh- 

at hallottam. Mint később kitünt, a 
ölcsönös nagyrabecsülés a homoszexu- 
ilis lokálokban átélt közös élményen 

Silhuette minden homoszexuális utca.- 
iu, Röhrbein kitünő összeköttetéseiről 
eszél Hitlerhez Röhmön keresztül. - 
töhm stabjához tartozik még Riemer 
őhadnagy és Graf du Moulin. Mindket- 
ő homoszexuális. 
Schulz főhadnagy azzal végzi beszá- 

nolóját, hogy nézete szerint a megneve- 
kett vezérek sokáig nem tarthatók a 
aozgalom élén. „Ánnyira megy már a 
lolog, hogy marxista oldalon már azt is 

térünk, szintén homoszexuális". 
Ellenben a „faj tisztasága" érdekében 

mindent megtesznek. A braunschweigi 
üegyetemen tették meg az első kisér- 

etet Németországban a Bécsből ismert 
hirhedtté lett árja-paragrafus beveze- 
ésére. Branuschweig tudvalevőleg az a 
zerencsés ország, ahol a nacionalisták 
ralmon vannak s a közoktatásügyi mi- 
lszter a hamis tanuságáról hirhedt 
ranzen. Ez a kitünő férfiu a braun- 
chweigi Landtag elé egy törvényjavas- 
alot terjesztett, mely kimondja, hogy 
az államilag jóváhagyott s testületi jog- 
al biró diákegeysület tagjai csak be- 
ratkozott német állampolgár diákok s 
yan nem német állampolgárok lehet- 
ek akik német eredetüek és anya- 
yelvüek. Minthogy az egyesülethez 
em tartozó diák jogtalan pária, a tör- 
enyjavaslat ténylegesen a zsidók tör- 
enyes kizárását jelenti a müegyetem- 
ről. Ime egy közvetett numerus klausus 
isérlet a Német Köztársaságban 

Berilner Tageblatt összállitotta az 
Imult két hónap „Burgfriede' sta- 
Isztikáját. A mérleg eredménye: két 
onap alatt 15 meggyilkolt és 200 su- 
ü sebesült, ezeren felül könnyü sebe- 
utt. Összevetve az elmult évek hasonló 
imutatásaival: 1928-ban nyolc politikai 
19g osság történt Németországban, 

ben már 42, 1930-ban pedig 50. Az 
1 eddigi átlag alapján számitva 
el en a politikai gyilkosságok száma 
log emelkedni 90-e. 
gy soha nem szünő rejtett polgárhá- 

oru statisztikája ez. 

Külsőségeiben is főhadiszállás: őrségek- 

egy vezér nem lehet homoszexuális. - 

erlini naci-vezérek!) s a többiek felől 

gató vezetése alatt a zsilvölgyi bányatársula- 

möt, hogy mit tart Ernsiról s a legjobba- 

lapszik. Ezekben a lokálokban, mint a 
leist-Kasino, az Internationale Diele, 

miukra biztositott. A munkások ezzel szem- 

korpoltálják, hogy ön, igen tisztelt ve- 

menetelü autószerencsétlenség érte 
Budusán László marosvásárhelyi ven- 
déglőst. Budusán borvásárlás céljából 

Dienes László 

POFTITI IN VAGOANE! 
Ha ezt hallod, ugorj fel a vonatra, különben lemaradsz 

Bukarest, julius 14. 
Megemlékeztünk már azokról a pana- szokról, amelyek annak következtében merültek fel, hogy egy nemrégen kiadott rendelet értelmében a vonatok elindulá- 

sát nem jelezték többé és a vagonok mozgásba kerültek anélkül, hogy az eset- leg a perronon sétáló vagy a restiben sziesztáló utasokat erre valaki figyelmez- 
tette volna. A máról-holnapra életbelép- : tetett uj rendszer miatt állandóan renge- 
tegen maradtak le. 
A CFR igazgatósága ugylátszik végre 

tudomást szerzett arról, hogy mennyi kel- 
lemetlensérüek lett az előidézője előkelő 
„csendrendeletével" — és egy ma kiadott 
ujabb intézkedésében, ha nem is állitja 
helyre a fütyülés és sipolás régi szép szo- 
ását, de mindene el 

indenesetre gondoskodik ar 

– KINEVEZTÉK A TEMESVÁRI INTE- 
RIMÁR VÁROSI BIZOTTSÁG TAGJAIT. 
Temesvári tudósitónk jelenti: A belügymi- 
nisztériumtól ma érkezett meg az a távirati 
rendelkezés, amely a megszüntetett városi ta- 
nács helyébe kinevezi az interimár bizottsá- 
got. A távirati rendelet szerint az interimár 
bizottság elnöke Grofsoreán Cornél dr., volt 
főpolgármester lesz, tagjai pedig a követke- 
zők: Craciun György dr., orvos, Mardan Dé- 
nes, dohánygyári igazgató, Prohászka Ede 
malomtulajdonos, Olariu Péter ipartestületi 
elnök, Engels Béla dr, orvos, Nyiri Jenő bank- 
igazgató és Vuchetich Endre dr. lapszerkesz- 
tő. - Az interimár bizottság tagjait Péter Ju- 
lián, a bánsági tartományi főnök Bukarestből 
való hazaérkezése után, csütörtökön iktatja 
be hivatalukba. 

EGY GYÖNYÖRÜ FILM OÓRIÁSI SI- 
KERE. Páris háztetői alatt cimen a legcsodá- 
sabb énekes hangosfilmet mutatta be a bras- 
sói Modern Mozgó. A filmben végigvonuló 
csodás dal, amelyet mindenki ismer és dudol, 
a darab érdekfeszitő, nagyszerü cselekménye, 
Pola Illiery, a Párisba származott román 
filmszinésznő ragyogó alakitása, az egész vi- 
lágon a legnagyobb sikerre vitte a Páris ház- 
tetői alatt-ot. A Modern Mozgó Western gé- 
pén tökéletes a hangleadás 
- LEZÁRTÁK A ZSILVÖLGYI KOLLEK- 

TIV SZERZŐDÉSRE VONATKOZÓ BÉKÉL- 
TETŐ TÁRGYALÁSOKAT. Bukarestből je- 
lentik: A Gheorghian munkaügyi vezérigaz- 

tok és munkásság képviselői között folytatott 
tárgyalásokat lezárták. Tudvalevőleg a társu- 
latok csak abban az esetben voltak hajlandók 
a kollektiv szerződést megujitani, ha a mun- 
kások lemondanak azokról a természetbeni 
kedvezményekről, valamint különböző pótlé- 
kokról, amelyeket az eddigi szerződés szá- 

ben hangoztatták, hogy az eddigi munkafel- 
tételek is alig biztositották a munkásság lét- 
minimumát, s ennélfogva kénytelenek ragasz- 
kodni legalább is az eddigi állapotok fenn- 
tartásához. A most lefolytatott tárgyalások 
éppen ebben a kérdéses pontban nem vezet- 
tek semmilyen eredményre. A kollektiv szer- 
ződést egyébként mtegkötötték, s fentiektől 
eltekintve, az összes többi feltételekben meg- 
egyeztek a delegátusok. Nyitva hagyták a 
szerződés 6 pontját, amely a fenti kérdéseket 
kell, hogy rendezze. Ennek eldöntésére külön 
bizottságot küldtek ki, amelyben 2-2 tagot 
delegál mindegyik fél, s ezek közösen válasz- 
tanak egy elnököt. Ha az elnök személyében 
megegyezni nem tudnának, akkor a munka- 
törvény értelmében a dévai törvényszékhez 
teszik át az ügyet, hogy az döntsön a vitás 
pont felett. 
BRIGITTE HELMRŐL oldalakat irnak 

a világlapok, azzal kapcsolatban, hogy az 
Ufa Richard Oswald zseniális rendezésében 
100 százalékos beszélő filmet csinált, teljesen 
uj feldolgozásában, Hans Heinz Evwers világ- 
hirü regényéből, az ALRAUNE-ből. Albert 
Bassermann, a tudós szerepében a müvészet 
legmagasabb csucsán áll. Ezt a világsikert a 
brassói Modern Mozgó mutatja be. 

—– Felborult egy autó Marosvásárhely 
mellett. Tudósitónk jelenti: Sulyos ki- 

teherautón Zsidvére indult. Utközben az 
autó fékje felmondta a szolgálatot, amit 
a soflfőr azonnal észrevett s nay igyeke- 
zett a helyzetet megmenteni, hogy az 
ároknak kormányozta a kocsit. Számi- 
tása azonban nem vált be, s az autó 
olyan szerencsétlenül fordult az árok- 
ba, hogy mindkét utasát maga alá te- 
mette. Az egyébként is rokkant vendég- 
lős sulyos fejsebet és belső sérülése- 
ket szenvedett, a soffőr pedig, zuzódá- 
sok uszta meg a szerencsétlenséget. 
okkalogszás, MeLLETT LEZUHANI KOY 
BOMBAVETőŐ-GÉP. Moszkvából jelentik: A 
főváros közelében tegnap este lezuhant egy 
bombavető gép. A katasztrófának nyolc ha- 

ról, hogy az embernek legalább az orra 
előtt ne mehessen el a vonatja. 
Uj rendeletében a CFR ugyanis ugy 

intézkedik, ho 
a bonatok kalauzai, a tartózkodási idő 

letelte előtt néhány másodperccel, kö- 
telesek a perronon sétáló utasokat „Pof- 
titi in pagoanel" kiáltással visszatessé- 
kelni a pasuti kocsikba. 

Miután mindenki felszállott, a kalauzok 
kötelesek az ajtókat lezárni és többé 
senki nem szállhat le. 
Minthogy a CFR rendeletében „termé- 

szetesen" szó sincs arról, hogy a belföldi 
kisebbségek és a Románia területén uta- 
zó külföldiek kedvéért valahogy a világ- 
ért is magyarul vagy németül, is meg- 
szólaljanak a kalauzok, jó lesz, ha min- 
denki a fejébe vési a varázsszót: – 
„Poftiti in vagoanel!" 

AaAA AAAAAAAAAAÁAAAAAAADAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAi 

– A Somlay-társulat Strindberg-elő- 
adása Brassóban. Tegnap este Strind- 
berg Haláltáncát játszotta Somlay Ár- 
thur vendégszereplő együttese. Ez a ro- 
busztus darab szerves életre kapott teg- 
nap Somlay Árthur lehelletétől. Ennek 
a nagy müvésznek talán ez a szerep a 
legméltóbb megnyilatkozása. Az elő- 
adásban társai, Hajmássy Miklós, Tóth 
Böske, Somlay Julia, Bokay erenc, 
Koppány Erzsébet, Sipor Erzsi és Raj- 
nai Sándor valamennyien tehetségük- 
kel és nagy lelkességgel szolgálták az 
igaz irodalom ügyét. A válogatott kö- 
zönség egész estén át ünnepelte a ven- 
dégmüvészeket. Itt emlitjük meg, hogy 
Somlayék közkivánatra ma, kedden es- 
te tizenegy órakor az Astra helyiségé- 
ben megismétlik a „Kenyérkereső ci- 

mü hatalmas sikert aratott vigjátékot. 
UJ SZINFOLTOK AzZ UTCÁN SALA- 

MÓN BÉLA PLAKÁTJAI. Julius hó 17-én, 

pénteken az Astra-Apolló szinházban Sala- 

mon Béla és társulata Brassóban. Pár nap 

óta ragyogóan megtervezett és szokatlanul iz- 

léses falragaszok előtt csoportosul a szinház- 
ba járó közönség. - Az erdélyi turnéra ké- 

szülő Salamon Béla müvészi plakátjai ezek, a 

melvek méltán keltenek feltünést. - Az is- 
tenáldotta humoru művész, mielőtt berlini 

vendégszereplését megkezdi, erdélyi turnéjá- 
ra a legkitünőbb müvészgárdával indul el és 
már külsőségekben is demonstrálni akarja az 
előadásai tökéletes voltát. — A szinpompás [. 
plakátok még mindig nem igérnek annyit, 
mint amennyit a remek együttes nyujtani 
fog. A Terézköruti Szinpad válogatott együt- 
tesével Salamon Béla a legkitünőbb darabo- 
kat játsza. - Jegyeket elővételben már tö- 
megesen vásárolják. 
—= HOOVER, AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 

most már Európában is népszerü elnöke, a 
mult hét eseményei által arany betükkel irta 
be nevét a történelembe. Németország világ- 
krizise mellett nem haladt el a győző állam 

fölényével és dacával, segitségére sietett, mert 
államtférfiui bölcsessége belátta azt, hogy a 
nyujtandó segitség még mindig kisebb áldo- 
zatot jelent, mint azok a sulyos következmé- 
nyek, amelyekkel végeredményben számolni 
kellett. Számolt a viszonyokkal és segitett. A 
mai sulyos helyzetben nem csak országokat 
illetőleg, hanem kis viszonylatban is csak 
ugy lehet észszerüen gazdálkodni, ha számo- 
lunk az ellenfél teherbiróképességével, anya- 
gi viszonyaival. Ez a megállapitás vonatko- 
zik nem csak a polítikai életre, hanem leg- 
alább olyan mértékben az üzleti életre is. — 
Ezt az elvet látjuk érvényesülni ma már sok- 
felé, de kiemelkedően a brassói Fibra konfek- 
ció-üzemnél, amely jó áruinak árát a vásár- 
ló erejéhez mérten szabja meg. - Tudja, 
hogy a jó ruhához szokott közönségnek ma 
kevesebb pénze van, tehát ugy rendezkedett 
be, hogy kevés pénzért adjon jó megjele- 
nést biztosiító, tartós ruhát, férfinek, nőnek, 
gyermeknek egyaránt. A Fibra (Brassó, Ka- 
pu-utca 50.), julius hó 16-tól kezdve olcsó 
árait még tovább leszállitotta és e naptól 
kezdve, mindössze 10 napig, szezónvégi nyá- 
ri vásárt rendez, amelynek árai szenzációs 
meglepetésként fognak hatni. 
– A „„JUSTICE FOR HUNGARIY" UT- 

BAN MAGYARORSZÁG FELÉ. A Havas-iro- 
da jelentése szerint Magyar Sándor és En- 
dresz György magyar pilóták hétfőn délután 
1 őra 53 perckor elindultak Roosevelfieldből 
Harbour Grace felé, a „Justice for Hungary" 
(„Igazságot Magyarországnak") repülőgéppel 
az Óceán átrepülésére. A pilóták délután hat 
óra 32 perckor érkeztek Harbour Grace-ba, 
ahonnan Budapest felé startolnak. A gép ezer 
gallon benzint vitt magával. 
– BEFEJEZŐDTEK BRASSÓBAN AZ 

ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOK. Hétfőn dél- 
után hirdették ki az érettségi vizsgálatok 
eredményét a Saguna gimnáziumban, ahol a 
csikszeredai és kézdivásárhelyi érettségizők 
után a brassói és sepsiszentgyörgyi diákok 
vizsgáztak. A brassói római katholikus gim- 
názium 1929. és 1930-ban végzett növendékei 

lott áldozata van. közül öt jelentkezett, ezek közül csak egy 

ment át, a többi négy elbukott. Az idén vég- 
zett 15 növendék közül sikeresen tette le a 
vizsgát kilenc, hat elbukott. A fepiszenteyöe 
gyi református gimnázium növendékei közül 
huszonhét jelentkezett érettségi vizsgálatra, 
ezek közül átment tizennégy, bukott tizenhá- 
rom. : 
– Kielégitő eredmények a marosvá- 

sárhelyi magyar diákok érettségijén. 
Tudósitónk jelenti: Hétfőn és kedden ér. 
ítek véget Marosvásárhelyen az érettsé- 
gi vizszálatok a következő eredmé- 
nyekkel: A róm. kath. főgimnázium 25 
növendékéből 19 átment, 6 megbukott. 
A református kollégium 26 növendéke 
közül csupán 4 bukott meg, 22 sikere- 
sen tette le az érettségi vizsgát. Ezek 
az eredmények nagy megnyugvást kel- 
tettek az érdekelt kisebbségi szülők 
körében. 
– NADRAGULYÁVAL AKARTA REUMÁ- 

JÁT MEGGYÓGYITANI. Déváról jelentik: 
Glück I. lupényi bányamunkást évek óta 
reumás fájdalmak gyötrik és hasztalan ke- 
zelte magát orvosi előirás szerint, nem javult 
állapota. Erre nem tudni kinek a tanácsára, 
nadragulya fürdőt készitett magának, továb- 
bá aközben egy ugyancsak jó erős nadragu- 
lya teát ivott. A mérges növényből készült 
tea csakhamar megtette hatását, Glück előbb 
eszméletét vesztette, majd dühöngeni kezdett. 
A szerencsétlen munkást a kórházba szállitot- 
ták s az ott alkalmazott gyomormosás után 
magához tért. Bevallása szerint azt sem bán- 
ta volna, ha meghal, mert se a kinzó fájdal- 
makat, se a reájuk szakadt nyomort nem bir- 
ja már elviselni. 
HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Friss havi 

divatlapok szabásmintával: Record (35 lej), 
Die Schöne Wienerin (35 lej), Párisi Divat 
40 lei állandóan kaphatók a Brassói Lapok 
könyvosztálvában. 
—– UJABB LETAÁRTÓZTATÁS A CSIK.- 
KARCFALVI KÖZBIRTOKOSSÁG UGYÉE- 
BEN. Tudósitónk jelenti: Megirtuk annak ide- 
jén, hogy Both Ágoston és társai feljelentése 
alapján, sikkasztás gyanujával letartóztatták 

ségét. A marosvásárhelyi tábla ezelőtt egy 
pár nappal szabadlábra helyezte a gyanusi- 
tottakat, mivel nem talált indokot a letartóz- 
tatásukra. Az ügy Potovszki Ferenc községi 
jegyző és egyben közbirtokossági titkár Ma- 
gyarországról való hazatérésével ujabb for- 
duló ponthoz érkezett, Az ügyészség hazaér- 
kezése után beidézte és Mihály István pénz- 
tárnokkal egyetemben letartóztatta. A letar- 
tóztatott jegyző és pénztárnok felebbeztek le- 
tartóztatásuk ellen a táblához. 

mgTőzsde 
1931. yulius 14. 

Zürich (nyitás): Amezterdam 20730. 
Newyork 513.50, London 2546.25, Páris 
2024, Milánó 2694, Prága 1526, Budapcet 
9002.50, Belgrád 909 és ötnyolcad, Buka- 
rest 306.50, Varsó 57.70. 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Nénbank és Zálog Hitelintézet R. . 
Szép-meea 1. Szg 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó. Malom-u 1. (Kut-u. sarok). 

Restaurant Grand 
CONSTANTA 

Kitünő bécsi konyha és magyar borok 
E Német vezretőség. 

a csikkarcfalvi közbirtokosság egész vezető- 

Nagvinari Üzembhie, lehetőleg fiatalabb, törekvő 

TCémész 
kerestetik, ki az üzemi, gépészt, műhelyi és 
electrotechnikai munkákban tökéletesen jár- 
tas. Csak lehetőleg nagy üzemi gyakorlattal 
biró, alapos tudásu egyének jelentkezzenek. 

tott ajánlatokat ,Komoly szakember" jel- igére RUDOLF MOSSE-hoz Oradea kérjű k. 

Luhákat 
JULIUS ro. 

vegulleá test, tisztit: CIINK, CIUI. Po staküldeményeknél 207, engedmény. 
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Fényképpel felszerelt, referenciákkal ellá- : 



– Agyvértódulás, szivszorongás, ne- 
héz légzés, félelemérzés, idegesség, fej- 
fájás, lehangoltság, álmatlanság a ter- 
mészetes Ferenc Tőzsef keserüviz hasz- 
nálata által igen sokszor megszüntethe- 
tők. Tudományos megállapitások meg- 
erősitik, hogy a Ferenc Józsel viz a ma- 

kacs székszorulás mindenféle jelensé- 
einél a legjobb szolgálatot teszi. A 

Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 

rakban, drogériákban és füszerüzletek- 

ben NGk ROKONA LETT A NAGYVÁ- 
RADI POLGÁRMESTER. Nagyváradról je- 

lentik: A kormány táviratilag Tulbure 

György volt avereszkánus polgármestert, 

tanfelügyelőt, Jorga rokonát, nevezte ki 

Nagyvárad polgármesterévé. Alpolgármester 

Neguslescu tábornok, a liberális párt volt 

tagja lett. A tanács hét tagja között két ma- 
gyar van, Soós István dr. és Fried János dr. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint meleg, zivatarra hajló idő várható. 

–- TÜNTETÉS A LESZÁLLITOTT MUN- 
KANÉLKÜLI SEGÉLY KIOSZTÁSÁNÁL. 
Duisburg-Hambornból jelentik: Az itteni 
munkanélküliek segélyét a város nemrégen 
leszállitotta. Tegnap került sor a leszállitott 
segély első izben való kiosztására, amely al- 

kalommal zavargások törtek ki. Az elkesere- 
dett munkanélküliek megtámadták a kivezé- 
nyelt rendőröket, akik fegyverüket használ- 
ták és egy tüntetőt megöltek. 

–- NAGYMÚRTÉKU SZINÉSZGÁZSIRE- 
DUKCIÓ BUDAPESTEN. Budapestről jelen- 
tik: A bécsi állami szinházakban végrehajtott 
gázsiredukció után most a budapesti állam: 
szinházak is a fizetésleszállitás eszközéhez 
nyulnak. Az Operában és a Nemzeti Szinház- 
ban is 60-tól 15 százalékig terjedő redukciót 
terveznek, sőt egyes busásan fizetett sztárok- 
nak eddigi fizetésük egyharmadát ajánlották 
csak fel - Hivatalos helyről kijelentették, 
hogy a szinészek örüljenek, hogy a szinházak 
még egyáltalában nyitva tarthatnak. Arra az 
esetre, ha a sztárok nem fogadják el a re- 

dukciót, szinészakadémiai növendékekkel fog- 
nak játszatni. 

– A NAGYMENNYISÉGUÜ ÉDESSÉG, A 
MELY KESERÜVÉ VAÁLT. Érmihályfalváról 
jelentik: Szalacs és Érendréd közötti dülő- 
uton, az érmihályfalvai csendőrőrmester szol- 
gálati utján találkozott Berger Izsák margit- 
tai lakóssal, aki szekerén Margittáról Nagy- 
károlyba öt láda szappant szállitott. - A 
csendőrőrmesternek feltünt a szappan csoma- 
golása és ezért megvizsgálta a ládák tartal- 
mát, ahol a felső sor szappan alatt nem ke- 
vesebb, mint 30 kilogramm szacharint talált. 
Az érmihályfalvai vámhivatalnál aztán kide- 
rült, hogy az Oroszországból Csehszlovákián 
keresztül jött szacharint Berger Izsák és Róth 
Lajos margittai lakósok Nagykárolyban és 
Szatmáron akarták értékesiteni. - A csempé- 
szek részére az édesség igy vált keserüvé. 
– KOMMUNISTA-E, AKI A VÁROSTÓL 

A MUNKÁJA ÁRÁT KÉRI? Szilágysomlyó- 
ról jelentik: Erre kiváncsi és vár választ Tön- 
kő József szilágysomlyói kőmüves és rajta 

Keleti levelek 

keresztül az egész város iparossága. Az tör- 
tént ugyanis, hogy Tönkő József és egyik 

munkástársa felvállalták a város egyik épü- 
letének lebontását, nyolcszáz lejért. - Nem 
nagy pénz, de tekintve, hogy rosszak a vi- 
szonyok s a kereseti lehetőség a minimunra 
csökkent és ennek dacára a család apró tag- 
jai várják otthon a kenyeret, az olcsón fel- 
vállalt munkát becsületesen elvégezte. Mun- 
kája végezte után felment az interimár bi- 
zottság fiatal elnökéhez s kérte, hogy utal- 
tassa ki a részére járó munkája árát. A ta- 
nár ur fiatal is, meg nem is erdélyi mentali- 
tásu, mert csak nemrég került Somlvóra, s 
bizony azzal, a nálunk szokatlan kijelentés- 
sel továbbitotta a munkája árát kérő kőmü- 
vest, hogy kommunista számára nincs pénz. 

- TÁBLABIRÓ UR, HA ELVETTÉK AZ 
EGÉSZ VAGYONOM. ITI VAN A LÉT 
GYERMEKEM IS. Tudósitónk jelenti: Fzt a 

mai napon Marosca Teodor, detrehemi föld- 

müves mondta a szilágysonuyoói járásbiróság 
vezetőjének, dr. Mesesian Coriolan táblabiró- 
nak és betuszkolta két apró gyermekét, egy 
három éves fiucskát és egy négyéves leány- 
kát a tárgyalóterembe, majd rázárta az aj- 
tót a táblabiróra s az otthagvott két siró ap- 
ró gyermekre. – Ugyancsak Marosca volt az, 
aki pár hónappal ezelőtt a járásbiróság előtt 
a földreteperte és véresre vertte dr. Nádud- 
vary Jenő ügyvédet. - A két siró gyermeket 
felvitték a rendőrségre, ahonnan hazaszállit- 
ják őket az elkeseredett apának. 

– BALOGH ISTVAÁN KORMAÁANIYPÁRTI 
KÉPVISELő ELLEN KILAKOLTATÁSI HA- 
TÁROZATOT HOZOTT A CSIKSZEREDAI 
TÁRÁSBIRÓSÁG. Tudósitónk jelenti: Balogh 
István, csikmegyei kormánypárti képviselő 
ellen a csikszeredai járásbiróság kilakoltatási 
határozatot hozott, azzal az indokkal, hogy 

5 hónap óta nem fizetett lakbért. Nem kell 
félnie a házigazdának, most majd kifizeti. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

FELVÉTEL A BRAÁSSÓI LEÁNYGIMNÁ- 
ZIUMBA. A református leánygimnázium há- 
rom osztályu és sikeres elvégzése a tanitónő- 
képzőbe, a kereskedelmi szaktanfolyamra, a 
liceumba, vagy bármely más szakiskolába va- 
ló felvételre jogosit. Az általános müveltség 
megszerzése, de a törvény rendelkezése miatt 
is, mely mindenkit, 16 éves koráig rendszeres 
iskolalátogatásra kötelez, minden leányra kö- 
telező az iskolába való beiratkozás. Felvehe- 
tők a IV-ik elemit sikerrel végzett, magyar 
anyanyelvü tanulók, bármely felekezethez 
tartoznak is. - Vidékiek a Szeretetház benn- 
lakásában helyezhetők el. Tájékoztatót küld 
az igazgatóság, Brassó, Calea Victoriei No. 

32. 

Irja : Baktay Ervin 

Nem messze a nagymogul mauzoleumá- 
tól emelkedik feleségének. az egykor 
szépséges Nurdzsehán-nak a sirja. Égy- 
szerü. szinte kopott a siremlék. pedig 
Nurdzsehán szultána szépséget teremtett. 
amerre csak járt. A világszép mogul disz- 
kertek legszebbjeit is Nurdzsehán izlése 
hivta létre. Még a távoli Kasmirban is 
három csodás kert őrzi emlékét. de La- 
hortól keletre. néhány kilométernyire a 
várostól. még ma is ezeregyéjszakás han- 
gulatot kelt az elmerengő idegenben a 
Salimár-kert. - Márványmedencéi és cip- 
rusai közt háromszáz esztendővel ezelőtt 
India császára ülte meghitt lakomáit tün- 
dérszép hölgyével. urdzsehánnal. A 
mesterséges vizesések mögé szines mécse- 
ket helyeztek s az éjezaka sejtelme. tul- 
világi derengése. az őzszemü királvasszony 
csókja. a szitár halk pengése. Háfir vagy 
Omár Khajjám finom verseinek hangu- 
lata – és ki tudja? - talán a mámort 
fakasztó ital gyöngyöző cseppjeti is. a 
Próféta tilalmának ellenére. földre lop- 
ták a Pardicsom gyönyöreit... 

ASTIRA Usle MOZGO 
Kedden, szerdán és csűtörtőkön fut még 

a világ legkedvesebb komikusának 

Charlic Chaplim. 
nA nagyvárosi fények"' 

cimúü nagy hangosfilmje, melynek főszerepét 
is saját maga alakitja. 

A szezon kimagasló Jlön! 
filmeseménye 

Az erényecsősz 
v. (Igazmondó Jakob) 
FELIX BRESSART-tal 
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Lahor, a panzsáb fővárosa 
Előkelő indusok manapság is gyakran 

rendeznek kerti ünnepélyeket a Salimár 
kioszkjaiban és márvány szökőkutjai 
közt. Amint a keleti égbolt mélységes 
kékjén szikrázó fénnyel felloboznak a 
csillagok. a szines fények. a tarka kön- 
tösök. a ciprusok fekele árnyalkjai. a 
zene halk hagjai visszavarázsolják a 
multat - ám a varász csakhamar szerte- 
foszlik és Rolls Royce meg Buick-kocsik 
zugnak haza a Salimár mai lakomázói- 
val. akikre talán már jobban hat a 
.Wieky-soda". mint a költészet ás szépség 
minden csadája. 
Jobb is egyedül bolyongani holdfény 

alatt az elesendesülő kertben. A tó köze- 
pére keskeny márványpalló vezet s a vé- 
gén fehér márványcsipkés trón áll. Se- 
yempárnák közt ült itt egykor Dzsehán- 
gir és hölgye. s ugyanigy sütött akkar is 
a hold. amikor a nagyomogul. India ura. 
a szegény Omár Khajján édesbus sorait 
suttogta Nurdzsehán fülébe: 
Nézzed. minket keres az ezüst holdsugár.. 
Csókolj. szép szerelmem. holnap 

már halal... 
Mert az ezüstös hold még sokszor bisza- 

tér. 
Csakhogy egy szép estén minket már nem 

: talál... 

A régi perzsa kulturán kifinomuk in- 
diai muzulmán hatalmasok értették. ho- 
gyan kell szépen és mélyen élni A poli- 
tika és a háboruk zürzavara után felke- 
resték meseszép kertjeiket. kioszkjaikat. 
és ..rózsaarcu" hölgyeiket. A szerelem és 
a bor örömeit a költészet nemes virágai- 
val ékesitették még pompázóbbra. — de 
nem feledték el. mint ahogy mi a nyuga- 
ton oly könnyen elfeledjük. hogy az 
öröm. a szépség azért oly vonzó. azért 
oly édes. mert mulandó. mint minden a 
véges világon... Az elmulás csendes. 

A BRASSÓI REFORMÁTUS NŐI KE- 
RESKEDELMI SZAKTANFOLYAM, amelyre 
az 1931–532-ik tanévre az előjegyzések már 
megkezdődtek, két évfolyamból áll. Az első 
évfolyamba felvétetnek azok a leányok, fele- 

kezeti különbség nélkül, akik a leánygimná- 
zium III-ik osztályát elvégezték, A szaktanfo- 

lyamon a fősulyt az általános müveltség meg- 
szerzése mellett a megfelelő szakképzettség el- 
nyerésére, a román és német nyelv mellett a 
könyvvitelre, kereskedelmi számtanra, gyors- 
és gépirásra fektetik. A tanfolyamot elvégzők 
állást nyerhetnek bankoknál, takarékpénztá- 
raknál szövetkezeteknél, ipari- és kereskedel- 

mi cégeknél, gazdaságoknál, üzemekben, stb., 

mint tisztviselők, pénztárosok, gép- és gyors- 
irók, levelezők, könyvelők. Vidéki tanulók a 

Szeretetház bennlakásában helyezkedhetnek 
el. - Felvilágositást készséggel nyujt az is- 
kola igazgatósága: Brassó, Calea Victoriei No. 
gá 

– A BRASSÓI REFORMÁTUS FELSŐKE- 
RESKEDELMI FIUISKOLA, amely az ország 
egyetlen magyar tannyelvü felekezeti szakis- 
kolája és már 12 éve müködik, az első osz- 
tályba felvesz, felekezeti különbség nélkül, 

olyan magyar anyanyelvü tanulókat, akik a 
gimnázium HI-ik osztályát sikerrel végezték 
és abszolváló bizonyitvánnyal rendelkeznek. 
Examen de Admitere-t nem kell tenniök, fel- 

vételi vizsgálat nincs. Az iskola az általános 
müveltség mellett alapos szakképzést ad nö- 
vendékeinek, akik a négy tanfolyam elvég- 
zése után államérvényes, önkéntességi jogot 
biztositó bizonyitványt nyernek, amelyek 
alapján állást kaphatnak állami és községi hi- 
vataloknál, ipari és kereskedelmi cégeknél, ta- 
karékpénztáraknál, szövetkezeteknél, biztositó 

intézeteknél, magán és közvállalatoknál, gyá- 
raknál, gazdaságoknál, üzemekben, vasutnál, 
póstánál, stb., tehát azokon a pályákon, ame- 
lyek a megélhetést elsősorban biztositják, va- 
lamint a tanulmányok folytatását is lehetővé 
teszik, a kereskedelmi akadémián, a 2 éves 
közgazdasági akadémián, jegyzői tanfolya- 
mon, stb. A tanulók az 1931—32.-ik tanévre 
szeptember 1-10 között iratkozhatnak be. — 
Beiratkozni szándékozók julius hó végéig je- 
gyeztessék elő magukat az igazgatóságnál. — 
Vidéki növendékek leveleire készséggel vála- 
szol, valamint másirányu felvilágositást nyujt 
és őket állandó tanári ellenőrzés és felügyelet 
alatt álló internátusban elhelyezi az igazgató- 
ság. Brassó, Calea Victoriei No. 7. : 
– KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS KOLLF- 

GIUM TÁJÉKOZTATÓJA AZ 1931-32. IS- 
KOLAI ÉVRE. A kollégiumnak van 7 osztá- 
lyos nyilvánossági jogu magyar nyelvü fiu- 
főgimnáziuma, nyilvánossági jogu fiu- és le- 
ány elemi iskolája, 180 elemi és főgimnáziumi 
tanuló számára dolgozó-, háló-, mosdó- és 
betegszobákkal, fürdővel berendezett interná- 
tusa, továbbá 70 tanulóra berendezett egye- 
temi hallgatói otthona, tágas játszótere és ár- 
nyas kertje. Jelentkezhetni lehet a szeptember 
elején tartandó beiratásokig; akik azonban 
valamely kedvezményre tartanak igényt, sze- 
génységi igazolvánnyal ellátott folyamodvá- 
nyukat augusztus hó 1-ig kell beadniok az 
igazgatósághoz. Dijak: Á főgimnáziumban: 
beiratási dij 300 lej, (amely alól nincs felmen- 

inom szomorusága vetette könnyü fáty- 
lát az örömökre. s e fátylon át még éde- 
sebbnek. még drágábbnak tetszett a pil- 
lanat... a hurokon felzendült Háfir da- 
la. az örökszép .Taza ba taza. nau ba 
nau'": : 

Ha pázsitod belepte dér. 
Ne félj. elmulik majd a tél 
S a kertben rózsa még piral. 
Mindig más és mindig uj .. 

A mámor él s ha elmulánk. 
Majd más szivében ég a láng.. 
Porunkra csókos pár borul. 
Mindig más és mindig uj.. 

Hliába merengünk a multakon! Bug az 
autókürt és odabenn Lahorban a Mall 
széles utján már ..Stiffle's" tánchelyisé- 
gébe igyekeznek a mogulok modern utó- 
dai s India mai szőke uralkodói, az angal 
gentlemanek és ladyk. elharsan a jazz. 
nyekereg a saxophon. Még indus hölgyek 
iss megpróbálkoznak a charlestonnal a 
klasszikus görög köntös redőire emlékez- 
tető. földigérő szári lázadozva tiltakozik 
a modern tánc ellen. Olyan ellentét ez a 
szép köntös és az amerikai tánc. mint a 
Salimár-kert emlékviziói s a rohanó,. üz- 
letet hajszoló. józan jelen.. 
De a jelen a mindenkori nagy valóság 

és főt kell hajtanunk előtte. Elmulik 
minden. Eh. hiábavaló ezen keseregni: 
– Boy. whisky and soda! 

iátszását, mivel a tura már amugy is 

tés), tandij 4000 lej, skárlátelleni oltás dij, 
60 lej. Internátusi dij: az egész tanévre 11. 
lej, egyetemi hallgatóknak 12.400 lej. A dija 
három évharmadi, vagy 9 havi előleges rés, 
letben fizetendők. Felvehető a főgimnáziumb, 
és elemi iskolába bármely magyar anyanye]. 
vü keresztény tanuló, más anyanyelvüe, 
vagy vallásuak a minisztériumhoz fordulha 
nak a felvétel engedélyezéséért. Uj gimnázi. 
um és elemi iskolai tanulók bélyeges felvétej 
kéréséhez mellékelni kell iskolai bizonyi. 
ványt, születési anyakönyvi kivonatot, lelke. 
szi keresztelőlevelet, (román-magyar nyelven 
állampolgársági bizonyitványt és himlóőoltá 
bizonyitványt. 
– FELVÉTEL A NAGYENYEDI BETHLEN 

KOLLÉGIUM LICEUMÁBA AZ 1931–32. I. 
KOLAI ÉVRE. Felvehető vallásfelekezet 
különbség nélkül minden magyar anyanye. 
vü tanuló, aki a törvényes követelményeknek 
megfelel. Zsidó vallásuak azonban csak mi. 
niszteri engedéllyel. A felvételi kérések leg. 
később augusztus hó 31-ig adandók be, illet. 
ve a kedvezményért folyamodóké augusztu 
hó 10-ig. A kéréshez csatolni kell: egyházi ke. 
resztlevelet, állampolgársági bizonyitványt 
születési anyakönyvi kivonatot, ujraoltási bi 
zonyitványt és az előző osztályról szóló is. 
kolai bizonyitványt. A kedvezményért folya. 
modók ezen kivül adjanak be illetékes köz. 
ségi hatóságuktól hivatalos bizonyitványt 
szüleik, illetve gyámjuk családi, vagyoni é 
jövedelmi állapotáról. Hogy szegény emberek 
gyermekei még a mai nehéz gazdasági viszo. 
nyok mellett is tanulhassanak, a kollégium 
konviktusában minden kedvezmény nélkül y 
lehet már évi 4000 lejért is egyszerübb, de 
elegendő mennyiségü és kellő tápértékkel bi. 
ró kosztot kapni. A drágább koszt ára év 
7000 lej. Az internátusi dij évi 2800 lej, a tan. 
dij és fenntartási járulék évi 4000 lej. Mind. 
ezekből a dijakból lehet kedvezményt kap. 
ni, egészen a teljes ingyenességig. - Az m. 
ternátusban külön háló szobák és külön mun. 
katermek vannak. A munkatermekben a t. 
nulók állandó tanári felügyelet mellett dol 
goznak. – Kivánatra az igazgatóság készség. 
gel megküldi az iskola részletes tájékoztató. 
ját. 

4 Uruguay válogatott- erencváros 
2:1 (2:1). Montevideóból jelentik: A dél. 
amerikai turán levő Ferencváros csapa. 
ta vasárnap a világ legerősebb football 
csapata ellen játszott. A világbajnok 
uruguayi válogatott minimális gólarány 
nyal győzte le a magyar proficsapatol. 

azautaztak a csikók. Temesvárról 
jelentik: A második garnituráju magyar 
válogatott footballcsapat, mely a csi 
kók" néven vált népszerüvé, négy győ- 
zelemmel befejezte a romániai turáját. 
A csapat meghivást nyert Nagyváradra 
is, azonban a csapat vezetősége nem 
merte megkockáztatni a csikók tovább- 

kifárasztotta az együttest. A csikók 
hétfőn éjjel már meg is érkeztek Buda 
pestre. 

4 ssólzáporral győzött vasárnap a 
brassói Olympia. Álig pár hete, ho y az 
ujjászervezett Olympia megkezdte a 
müködését, már is jelentős sikereket 
ért el. Bemutatkozó meccsén, mint is 
meretes, a Brasaovia ellen aratott 1:0 ai 
nyu győzelmet. Vasárnap a BMTE volt 
a jóképességü Olympia ellenfele. A 
mérkőzés meglepően hatalmas géól- 
aránnyal zárult: 10:2 (4:0) az Ölympia 
javára. A győztes szász együttes góljai 
közül Rennec négyet, autmann é 
Braun kettőt-kettőt, mig Honigberget 
és Maier egyet-egyet rugtak. Braun bi 
ráskodott. 

(Gyulafehérvár)-Olympia 
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4 Unirea 
(Arad) 4:2. (1:1). Gyulafehérvárról je 
lentik: A komplett felállitásu aradi 
Olympia (Barbu I. és II., Kiss Jancsi 
kétszeresen válogatott kapussal) a' 

4 Unirea csapatától fenti arányban ve 
: reséget szenvedett, Váltakozó szép já 
ték. Inkább alyrtpia fölény, azonbatn 

! 
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az Unirea jó védelme minden támadást 
visszavert. A 4-ik percben Deák szerti 
meg az Unirea vezető gólját, amelyet 
42-ik percben Barbu II. egyenlit. Szünet 
után az első percben az nirca hátvéd 
je öngólt véd. Az egyenlités csak fél 
óra mulva sikerül. A 36-ik percben De 
ák III., a 40-ik percben Reinfeld gólot 
(11-esből). Biró: Barbu Jonel. 

Éttermesek vendégeitek megelégedettek, ha 

SHSS0-val T 
főztök. 

JULIUS 16. 



i Bukarest, julius 14 

A parlament kedden este bezárul s 
ezért a kormány kalósákzal lázas, ideg- 

i tépő zuhatagban hajszolja végig még 
mindig nagyszámu javaslatait, amelyek 
csupa lényegbe vago módositásai az ed- 
digi, főképpen gazdasági törvényeknek. 
A' tegnap délutáni és éjjeli ülésen uj- 
ra megszavaztak vagy egy féltucat ja- 
vaslatot. 
A délutáni ülés egyébként száraznak 

és fásultnak igérkezett hangulatát egé- 
szen felvillanyozta az erdélyiek feltünő- 
en egységes felvonulása ellen. Goga és 
élCsicsó fölényes érveivel szemben 
Jorga minden látszat ellenére is alulma 

radt. 
Az ülés további során a nyerspetró- 

leum-termelők segélyezéséről szóló tör- 
vényjavaslatot tárgyalták, amelyet 
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A kamara hétfő dél- 
utáni üléséán Szabó 
Béni brassói magyarpár 
ti képviselő a napirend 
előtti felszólalások so- 
rán szóvátette egyrészt 
a munkanélküliek, 
másrészt a gazdaközön- : 
ség segélyezésének vi 
egyaránt égető ügyét. Felzólálásaiban 
többek között ezeket mondotta: 
Tekintettel arra, hogy még most, a 

nyári időben 1s igen nagy számmal 
vannak munkanélküliek, akik hosszu 
idő óta nem találtak elhelyezkedésre, 
és akik a legnagyobb nyomorban van- 
nak, továbbá tekintettel arra, hogy 
rendkivül rossz gazdasági viszonyaink 
következtében előreláthatólag a télen és 
tavaszon még az eddiginél is sokkal 
nagyobb számmal lesznek munkanélkü- 
iek, tisztelettel kérdem a t. Munkaügyi 
Miniszter Urat, minő intézkedéseket 
szándékoznak tenni a munkanélküliség 
sökkentésére és a munkanélküliek se- 
zélyezésére. 
Ezek a, szerencsétlen emberek, akik a 
saját hibájukon kivül jutottak család- 
jaikkal, apró gyermekeikkel a legna- 
gyobb nyomorba, képtelenek a saját 
borsukon segiteni, és ha a kormány, 
szervezett és általános jellegü intézke- 
ésekkel nem jön segitségükre, való- 
ággal éhhalálnak vannak kitéve. 
A munkanélküliek segélyezése ma 
urópa minden államában a kormányok 
ak egyik főgondja. És bármennyire ne- 
éz és szomoru reszont ez, intézménye- 
en kell vele nálunk is foglalkozni. En, 
iki a biassói mukanélküliek segélyezé- 
ével, társadalmi gyüjtések rendjén 
endszeresen foglalkozom, teljes mér- 
ékben ismerem azokat a leirhatatlan 
llapotokat, amelyeken ezek a munka- 
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t biró, munkaszerető, életük javakorában 
s evő emberek és családjaik élnek. 

Ezen tapasztalataim alapján, egyfelől 
zen szerencsétlenek, másfelől az embe- 
iség, a társadalmi rend, és az ország 
rdekében kérem a Miniszter Urat, szi- 
eskedjen kellő időben mindea intézke- 
ést megtenni a munkanélkülség csok- 
entésére és a segélyezés intézményes 
evezetésére. 

Mironescu kormánv ez év tavaszán 
iz akkori Képviselőházzal megszavaz- 
atta a Román Agrár-Bank (Banca Ag- 
iculturi Románesti) felállitásáról szóló 
örvényt azon célból, hogy ezen bankon 
át az ország földmivelő-, gazdaközön- 
égét megszabaditsa a sulyos feltételü 
dósságok terhétől, amely terhek az 
kszág egész gazdaközönségét végrom- 
ással fenyegetik. 

isztelettel kérdem a pénzügyminisz- 
er urat, mi van ezen törvénnyel? Meg- 
ndult-e a törvény végrehajtása és ha 
gen, milyen stádiumban van? Remélhe- 
0-e ezen bank müködésének közeli 

Romániai 
-kébpviselő : 

A munkanélküliek és a qazda- 
Kölönséd nyomoráról 

Szabó Béni a kamarában 

Kapuzárás előtt amerikai tempóban szavazza a tö. venyeket a kamara 

DbDeszéli 

Trancu-Jasi, Joanitescu és Constanti- 
nescu-Bordeni georgista éles kritikáival 
szemben Manoilescu nagyszabásu be- 

i szédben védett. 
Miután a javaslatot általánosságban 
megszavazták, a munkásbiztositási tör- 
vény módositó-javaslata került sorra. 
Ra ucanu, Trancu-Jasi és Joanitescu bi- 
rálata után Gherman Elftimie szociálde- 
mokrata képviselő bejelenti, hogy jobb 
hiján elfogadja a javaslatot, amelyet 
megszavaztak s amelyet természetesen 

t közérdekü voltára való tekintettel is- 
: : mertetni fogunk. 

: Az éjjeli ülést nem szinezte semmi. 
Elsőnek az uttörvény módositó javasla- 
tát tárgyalták, amellyel kapcsolatban 
Valcovici miniszter kijelentette, hogy 
erre azért van szükség, mert az előző 
kormány uttörvénye alkotmányellenes 
volt. 

Szabó Béni beszéde 
megkezdése, és ha igen, körülbelül mi- 
or 
Ezen kérdésekkel kapcsolatosan ez al- 

kalommal is fel kell hivnom miniszter 
ur figyelmét arra a katasztrófális álla- 
potra, amelyben az ország földmivelő, 
gazdaközönsége általánosságban, de 
különösen Erdélyben van. 
Nap-nap után százával történnek az 

árverések, és a mai pénzügyi és gaz- 
dasági viszonyok következtében, ne- 
vetségesen potom árért jutnak az in- 
gatlanok és földbirtokok az uj tulaj- 
donosok birtokába. 

Minden nap késő ezeknek az embe- 
reknek a megmentésére és minden nap 
növeli azt a veszedelmet, amely ezen 
egyik legértékesebb társadalmi osztály 
tönkremenéséből származik. 
Éppen ezért kérem a t. pénzügymi- 

niszter urat, sziveskedjen sürgősen in- 
tézkedni, hogy az agrár-bank a mükö 
dését minél hamarább megkezdje, é- 
annak rendjén az ország földmivelő é 
gazdaközönségének, nemzeti különbség 
nélkül segitségére siessen. 

VESEK TÖMÖRÖÜLÉSÉRŐL 
Jonescu-Sisesti földmivelésügyi mi- 

niszter beterjesztette a birtokosok tö- 
mörüléséről szóló törvényjavaslatot, a 
melyet annak idején, amidőn a minisz- 
ter erről expozét tartott, már ismertet- 
tünk. A javaslat kifejti, hogy a tömörült 
birtokosoknak nagy vám-, szállitási- és 
adókedvezményt adnának és ellátnák 
őket gazdasági felszerelésekkel. 
Radu Lasca (georgista) tiltakozik az 

ellen, hogy egy ilyen nagyfontosságu 
törvényjavaslatot az utolsó percre hagy 
nak és kutyafuttában akarják megsza- 
vaztatni. Kifejti, hogy román parasztok 
individualisták és zárkózottak, aki 
maguknak élnek és gazdálkodnak és 
nem valószinü, hogy ezek szivesen szö- 
vetkeznének más gazdákkal. 
Brahisteanu (néppárti) a feudális-ka- 

pitalista korszak szomoru emlékeit érzi 
kisérteni ebben a törvényjavaslatban. 
Nem hiszi, hogy hasznára lenne az or- 
szágnk. 
Mihalache követeli, hogy az indivi- 

duális gazdálkodást üző birtokosoknak 
jadja meg a kormány ugyanazokat az 
előnyöket,. mint amelyeket a szövetség- 
re lépőknek akar megadni. Felhivja 
ezenkivül a figyelmet arra, hogy Romá- 
niának nem gabonanemüeket kell főleg 
exportálni, hanem állatokat. A gabona- 
nemüek közül pedig elsősorban kukori- 
cát. nemzeti parasztpárti kormány 
ilyen irányban kezdett dolgozni és a 
Jorga kormány nem tehetne jobbat, 
mintha átvenné ezt a programmot. 
A szenátusban Manoilescu és Valco- 

vici terjesztettek be hat darab törvény- 
javaslatot, amelyeket a szenátus meg- 
szavazott. 

GRAZER WAGGOV- UMD MASCHIMEM-FABRIKS ACTIEV GE- 
SEISCHAET VORMAIS JoM. WEITZER, ÁuSTRHÁ, GRAZ (235) 

aGRAZI kétütemü 
Diesel-motoro 

h GRAZI négyütemü 
Diesel-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 

JACOUES PAUCKER 
BUCURESTIL STR. BRANCOVEANU 9 

8 lóerőtől 
kezd ve. 
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HAAVASLAT A FÖLDMI- 

látta, 
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Fantasztikus családi dráma, 
melyben az anya is, a leány is magukra vállalják a családtő meg- 

gyilkolását, akit azonban egy titokzatos iérii ölt meg 
Bukarest, julius 14. 

Az a megdöbbentő családi dráma, mely- 
nek Buzau egyik leggazdagabb földbirto- 
kosa, Radu Lupescu esett áldozatánul, 
élénken foglalkoztatja a regáti közvéle- 
ményt. A rendkivüli körülmények között 
lefolyt családi dráma részletei a követ- 
kezők: Radu Lupescu, aki nagyon rossz 
viszonyban élt családjával, este tiz óra- 
kor hazament és anélkül, hogy a szom- 
széd szobában tartózkodó feleségét és két 
leányát köszöntötte volna, azonnal lefe- 
küdt. Éjjel tizenkét órakor arra ébredt 

fel, hogy 

a nyitott ablakon keresztül ismeretlen 
egyén ugrik a szobába és a köbetkező 
pilanatban három revolverlöbés dör- 
rent el. 

Alig tiz perccel a merénylet után meg- 
jelentek a kelyszinen a buzaui rendőrség 
és ügyészség képviselői. A hivatalos sze- 
mélyeket Radu Lupescu, a meggyilkolt 
földbirtokos felesége fogadta: 
– Tartóztassanak le! – mondta a sze- 

rencsétlen asszony — én öltem meg a 
férjemet.. , 
Aztán megdöbbentő nyugalommal el- 

mondta, hogy a férjével már tiz év óta 
a lehető legrosszabb viszonyok kövött 
élt. De türt és szenvedett. A két fiatal 
lányára való tekintettel nam akarta a 
házasságukat felboritani. De az utóbbi 
időben a férje szemet vetett a kisebbik, 
tizenhat éves leányra, állandóan beteges 
szerelmi ajánlatokkal üldözte saját gyer- 
mekét és ekkor határozta el, hogy megöőli 
a férjét.. 

dőközben a sulyosan sebesült földbir- 
tokost beszállitották a Bratianu-kórház- 
ba, ahol a robosztus termetü áldozatnak 
még mindig volt annyi ereje, hogy jegy- 
zékönyvbe diktálja utolsó vallomását: 
ujra elmondta, hogy álmában érte az első 
revolverlövés, tisztán és határozottan 

hogy a nyitott ablakon keresztül 
egy férfi hatolt be a szobájába és az 
adta le rá a három halálos lövést. — 
Vallomása után, a kora hajnali órákban 
Radu Lupescu kiszenvedett. 

A nyomozó hatóságok a megtartott 
helyszini vizsgálat alkalmával határozot- 
tan megállapitották, hogy a halálthozá 
revolverlövéseket tényleg az utcára nyilóé 
ablak felől adták le. Az ablakrámán láb- 
nyomokat fedeztek fel. Tehát kétségtelen. 
nek látszott, hogy a merénylő tényleg az 
utca felől hatolf be az áldozat szobájába 
A reggeli órákban megtartott boncolás 
olyan eredményt produkált, mely kétség. 
telenné tette, hogy : 
nem a földbirtokos felesége volt a me. 
rénylő, hanem ez az asszony csak ma- 
gára akarja vállalni a gyilkosságot, 
hogy ezzel büntetlenséget biztositson a 
valódi merénylőnek. 
A boncolás alkalmával megállapitották, 

hogy a merénylő broroning-pisztolyból 
lőtt az áldozatra. A boncolást végző orvoe 
mind a három browning-golyót kioperálta 
a halott testéből. Ezzel szemben a rend- 
őrség által a helyszinen lefoglalt revol- 
ver régi gyártmányu forgó-pisztoly volt, 
Popescu, az első nyomozást végző rend- 

őrkomiszár, már ott a helyszinen tisztáz- 
ni akarta ezt a rejtélyes kérdést: 
— Ön, asszonyom, — fordult a földbir- 

tokos feleségéhez — azt állitja, hogy ez- 
zel a revolverrel ölte meg a férjét3 
– Igen... én öltem meg, ezzel a re- 

volverrel ... 
— De hiszen ebből a revolverből egyet- 

len golyó sem hiányzik! 
Az asszony lehajtotta a fejét és 

hallhatóan sugta: 
— De igen.. én lőttem.. ezzel a re- 

volverrel! 
A délután folyamán - miután az 

ügyészség a földirtokos feleségét letartóz- 
tatta - még egy váratlan szenzációt pro- 
dukált ez a misztikus családi dráma, Az 
áldozat 

Cornélia nevü tizenhatéves lánya fel- 
kereste a bvizsgálóbirót és kérte, hogy 
azonnal tartóztassák le, mert az anyjá- 
bal együtt követte el apja ellen a me- 
rényletet. 
A buzaui rendőrség egyelőre tehetet- 

lenül áll a misztikus családi tragédia rej- 
télyével szemben. 

alig 
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adott ki az ügyészség 

pénzügyi akciót 

Fekete riport a leketeszeszről és 
egyéb kolozsvári szenzációkról 

Kun Andor meglizet volt társainak. Miért haragszik Sava Cornél 
a nemzeti-pártra? Zsaroló malfia garázdálkodik a feketeszesz ár- 
nyékában. Vihar készül a Renner-gyár hadizsákmánypöőrének be- 

szüntetése miatt. 

Kolozsvár, julius 14. 

Kun Andor haeváltotta, amit már ré- 
gebben megigért, amikor azt az enge- 
délyt kérte a vizsgálóbirótól, hogy ő 
vezethesse le a nyomozást a feketeszesz- 
ügyben és akkor hurokra kerülnek az 
igazi bünösök. A volt szeszinspektor na- 
gyon megharagudott egykori munka- 
társaira és a legutóbbi kihallgatása so- 
rán olyan dolgokról is vallott, amelyek- 
ről azelőtt hallani sem akart. Igy ke- 
rült letartóztatásba Filimon komiszár, a 
hirhedt repülőbizottság egyik tagja, mig 
Sava Cornél határrendőrségi vezérfel- 
ügyelő ellen letartóztatási paraucsot 

és meginditotta 
ellene a kiadatási eljárást. 
A mezőtelegdi fegyveres kirándulás- 

ról vallott Kun Andor. Elmondotta a 
vizsgálóbirónak mindazt, amit még an- 
nak idején mi megirtunk és amit a meg 
félemlitett mezőtelegdiek a kolozsvári 
vizsgálóbiró előtt nem mertek elismerni. 
De elmondotta Kun Andor azt is, hogy 
800 ezer lejt kaptak Telegden, amely- 
ből azt mondja, hogy Sava Cornél 500 
ezer lejt kapott volna, a fennmaradó 
összegen pedig a repülőbizottság többi 
tagjai osztozkodtak. 

dogy miért csak most mondotta el 
ezeket? Vilószinüleg azért, mert most 
már nem várhat semmit volt munkatár- 
saitól. Sava Cornél már nem az a rette- 
gett, hatalmas ur, aki volt. Felfügegsz- 
tették. Azután meg - Kun Andornak 
nem valami erős oldala a hálaérzet sem. 
Hiszen nemcsak volt társait mártotta 
be, hanem a saját feleségét és legjobb 
barátját is, akik minden követ megmoz- 
gattak, az érdekében, amikor első izben 
letartóztatták. Kun Andor nem váloga- 
tós, különösen ha azt reméli, hogy ezál- 
tal könnyit a maga helyzetén. Az, hogy 
egykori büntársait leleplezi, rendben 
van, de ártatlan embereket is bajba 
ránt. Kun Andor most megint valami 

bonyolit le szeszipari 
körökben. Az emberek félnek Kun An- 
dortól és - adnak, mint ahogy Filimon 
komiszár is adott neki. Álliítólag 200 
ezret. És mégis becsukatta. 

Sava Cornélról mesélik Kolozsváron, 
hogy nagyon megharagudott – a nem- 
zeti parasztpártra. Miért? És hogy igaz- 
e? Nem lehet tudni. A fáma szerint juli- 
us negyedikén, amikor éppen vége volt 
a százasbizottság emlékezetes ülésének, 
Sava éppen akkor haladt al a párthelyi- 
ség előt, amíikor Vajda Sándor elhagy- 
ta az épületet. A sziguranca vezérfel- 
ügyelő tüntetően elforditotta a fejét és 
nem köszönt a volt belügyminiszternek. 
Vajda azonban utánaszólt Savanak, hogy 
álljon meg, azután ezt mondotta neki: 
— Mi az Sava ur, meg sem akar is- 

merni? Pedig én léptettem elő kétizben 
is egy év alatt. 

Most mindenki azon töri a fejét, hogy 
miért haragszik Sava a nemzeti pártra? 
Hiszen akkor még vezérinspektor volt. 

3 

Hol maradnak a nagyok? Erre a kér- 
désre még mindig adós maradt a vizs- 
gálat. A két bukaresti inspektor, Tana- 
sescu és Stanimi kivételével csupa je- 
lentéktelen kis emberre sujtott csak le 
az igazságszolgáltatás. Az ügyészségen 
azt mondják, hogy ezek nem azért ke- 
rültek fogságra, mert valami nagy bü- 
nük van. Ugyan mi nagy vétke lehet 
egy szeszgyári napszámosnak? De rend- 
kivül fontos tanuk. És a vizsgálat érde- 
ke ugy kivánja. hogy illetéktelenek ne 
érintkezhessenek velük. A kisemberek 
után következnek a nagyok. De mikor? 
Sava vezérinspektor vajjon haza- 

jön-e? Mi van dr. Roxinnal? És mi van 
Teianuval? A kolozsvári ügyészségen 
már egy szekérrevaló akta van a fekete- 
szeszről, amely nem egyetlen ügy többé, 
hanem messze szétágazó külön ügyek 
csóportja. eakó e 

A feketeszesz-ügynek van egy érde- 
kes mellékhajtása, egy külön tipus, a 
EHEEEE 

Asíra Apoll 

8. OLDAL 

Pénteken este a brassói 
ó szinházban: 

melyet érdemes feljegyezni. A zsarolók 
tipusa. Egy csomó ember élt eddig is 
abból, hogy a feketéseket kisebb na- 
gyobb időközökben megzsarolta. Voltak 
akik rendes havi fizetést huztak a feke- 
teszeszesektől. És ugyanezek közül ke- 
rültek ki a feljelentők és részben a ta- 
nuk is. De zsarolók kerülgetik a még 
szabadlábon levő szeszgyárosokat is. — 
Valóságos maffia verődött össze erre a 
célra, – panaszolják az érdekeltek. A 
maffia megszervezett egy nagyobb tár- 
saságot – hamis tanukból és ezzel a 
fegyverrel zsarolják ki a pénzt. 

— Ha nem fÍizetsz, tiz tanut viszek fel 
az ügyészségre, akik mind látták, ami- 
kor ezt és ezt csináltad. 

Elbocsátott munkások és hasonló eg- 
zisztenciák képezik ezt a társaságot, a 
mely jutalmakat igér, aprópénzt oszto- 
gat, feljelentéseket gyárt, zsarol és ha- 
mis tanukat oktat ki. 

Jó volna, ha az ügyészség a fekete- 
szesz-ügynek erre az ágára is szentelne 
egy kis figyelmet. 

x 

Beszámoltunk arról, hogy a kolozsvá- 
ri Dermata-müveknek a napokban en- 
gedtek el egy 5 milliós követelést, a 
melyért a hadügyi és pénzügyi kincstár 
folytatott kártéritési pert az egykori 
Renner-bőrgyár ellen. Tizenhárom évig 
foly a per,. amely abból keletkezett, hogy 
a gyár 1918 végén a visszavonuló Ma- 
ckensen-seregétől valami 14 millió lej- 
ért állitólag hadizsákmányból eredő 
árukat vásárolt és ezek egyrészét a ro- 
mán állam magának követelte. Még a 
Mironescu-kormány alatt a gyár és a 
felperes két miniszterium között megál- 
lapodás jött létre, hogy a kincstár le- 
mond erről a követelésről. : 

Most arról értesülünk, hogy ebből az 
ügyből nagy akciót készül csinálni a 
Cuza-féle antiszemita párt erdélyi frak- 
ciója. Lázas adatgyüjtés folyik. előbá- 
nyásszák az ügyre vonatkozó összes ré- 
gi iratok, amelyek alapján Fráncu 
mos ismert kolozsvári antiszemita ügy- 

véd-képviselő a parlamentben vizsgála- 
tot akar kérni. Az akció politikai alá- 

Nyár, 
Három dolog, aminek régóta előre örülünk, 
Élvezze ki őket! Gondoskodjék azonban 
arról, hogy betegség el ne rontsa az örö- 

meit. Nagyon is könnyen lepi meg alattomo, 

E
T
 

meghűülés; ezérű vigyen magával mindig 

Aspirin tablettákat. 
Néhány tabletta, idejekorán véve, csirájában 

elete ttonos 
sert no- 
ei 

eevus a 

... 

e 
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festését is megtalálták már és igy 
hangzik: 
— Mint lehet az, hogy a kormány 5 

milliós ajándékot ad egy „idegen" vál- 
lalatnak, amikor a mócokról még a gu- 
nyát is leszedi az adóvégrehajtó? 

Közgazdasági politikai körökben ér- 
deklődéssel néznek az ügy várható fej- 
leményei elé. 

Bányai Ernő. 
.".8.e .....8... .c...888e.c. .SSsSSöeSGSSSeSSesmeseeSBEeeseszesBEs 

Nemzetközi könyvkiállitás Párisban, 
ahol Erdélyt egy brassói kiadásu könyv képviseli 

Páris, julius 14. 
Jó volna, ha a népek is olyan egyet- 

y gy neum, a Dante, a Nyugat, küldtek ide értésben férnének meg, mint a köny- 
vek, melyek békés közelségben szom- 

. 

szédolnak egymással a „Petit Palais"- 
ban rendezett könvvkiállitáson. 
Ez önkéntelenül az első megállapitá- 

sa az embernek, amint végignézzük azt 
a kiállitást, ahova 19 nemzet küldte el 
szellemi produktumairól tanuskodó di- 
szes és jellegzetes könyvpéldányait. - 
Jugoszlávia Dániával osztja meg hajlé- 
kát, Szovjet-ország, mely nagy termet 
foglal le, udvariasan ad helyet egy an- 
gol kirakatnak. Ausztria Hollandiához 
jut közel; Itália és Belgium, vagy len- 
gyelország és Spanyolország között 
nincs földrajzi távolság. Finnország 
meg Magyarországgal van szomszédság- 
ban. Svájc és Amerika, sőt Irország is 
képviselve vannak. Csehország, Norvé- 
gia és Svédország se hiányoznak. itt 
van ugyszólván Európa egész teljességé- 
ben. Ezen a nemes betü-tornán csak 
Romániát keressük hiába. 

Annál különösebben és jólesőbben, 
ogy itt, a nemzetközi kiállitáson, a 

magyar csoportban kiálitott müvészi fi- 
nomságu könyvek között rögtön talál- 
kozunk egy brassói kiadással. Még pe- 
dig a „Grünfeld Vilmos és Társa által; 
1926-ban kiadott Panait Istrati „Kyra 
Kyralina' magyar foridtásával. Ázután 
még egy erdélyi név: Benedek Flek, a 
kinek egyik könyve Tevan kiadásban 
szerepel. Valóban kár, hogy az „Erdélyi 
Szépmives Céh" elmaradt. Méltán belyet 

foglalhatott volna ebben a csoportban. 
gyomai Kner, a Pantheon, az Athe- 

egy-egy példányt. Az ismert magyar 
könyvillusztrátorok közül Kozma Lajos, 
Jaschik Ámos, Kolozsvári Sándor (Nagy 
bányáről), Csabai-Ekes Lajos, Gasa Ár- 
nold, Galamb József illusztrációival di- 
szitett müvek tanuskodnak, a magya- 
roknak a könyvnyomtatás, a kötés és 
kiadás terén való müvészi adottságáról. 
Általában a könyvek kötése, illusztrá- 

ciója, sőt betüinek formája, egész kitü- 
nő képet ad a különböző népek egyéni 
izléséről, etnográfiai tulajdonságairól, 
meg mélyen gyökeredző müvészi tradi- 
cióiról. : 

Az olasz könyvek között pl. sok olyan 
domboritott bőr kötéssel találkozunk, a 
melyekből átérződik a Renaissance su- 
lyos és diszes korának emléke. Illuszt- 
rációiban is az erős szineket kedveli. 
Ebben hasonlit Spanyolország is, a 

mely szintén a diszes bőrkötésü és szi- 
nes képmelléklettel ellátott könyveket 
mutatja be. 
A déli és északi népek temperamen- 

való tumának és. müvészi felfogásban 
különbsége kiáltóan látszik könyveiken 
is. Amig az olasz és spanyol kiadásokat 
valami pompás nehézkesség jellemz: 
ugy a svéd, a norvég, dán, lett és finn 
könyveket kötésben és külső diszitésben 
és betüiben, egyszerüség jellemzi. Rit- 
kán szinesek a mellékletek, inkább 
szép szürke tónusu metszetek és rajzok 
ékesitik a szöveget. 

ASPIRIN 

ILengyelország viszont tarka néprajzi 
motivumait alkalmazza előszeretettel 
Franciaország, ha az átlag és közfoga. 
lomnak szánt könyveinek szépségével 
nem is törődik sokat (ezzel szemben ol 
csók s a vásárlási lehetőséget teszi elér. 
hetőbbé) viszont a bibliollek csemegé 
jének szánt diszkiadásu könyvek terén, 
raffinált luxust és müvészetet fejt ki. Be 
kötési táblák, remekei a nyomtatásnak 
a papirnak, az egész előállításnak kita 
nulmányozott legszebb lehetőségei, raj 
zok, litografiák és szines mellékletek 
diszitik a könyveket. A francia régi és 
u irodalom müveinek sokszor egy 6 
ugyanazon példánya, többféle kiadó- 
nak meglátásában pompáznak. 
A német könyveket, a franciával el 

lentétben az jellemzi, hogy a közforga 
lomnak szánt olvasnivalók is rendkivül 
tetszetős, izléses és modern köntösben 
vannak öltöztetve. Ugyancez áll az 
osztrák könyvekre, melyek között fel 
tunnek az irásfajták és betük sokféle és 
artisztikus volta. A csehsztlovak és ju- 
goszláv könyvtermékek szintén igen 
modern kiállitásban mutatkoznak be. 
A nem tulságosan gazdag angol cso 
ortnak (melynek vitrinje különben a 
zovjet teremben kapott elhelyezést) 

legszebb példánya, egy angol-héber 
gyönyörü kiadásu biblia. 
Mintha a kiállitott anyag mennyisé 

gével is dokumentálni akarná szellemi 
termékeinek sokaságát, Szovjetoroszor 
szág rengeteg könyvet, folyóiratot kül- 
dött erre a kiállitásra. De sehol, semmi 
nyoma nincs (a cyrill betük archaiku 
formáján kivül) a régi Oroszország mű 
vészi tradicióinak. Itt minden ífriss, uj 
vonalu, kiabálóan modern, ugy a könyf 
külső fedelének rajzaiban, mint képes 
mellékleteiben. : 
Belgium is szép számu könyvvel sze 

repel, nem is szólva Svájcról, mely or. 
szágának kicsi volta dacára, óriás 
könyvkultuszról tesz tanuságot. 
Mindent összegezve, végeredményben 
van valami megnyugtató a népek igyt 
kezetében, hogy a mai nyomoruságos 
világban, a gazdasági élet talán legvál 
ságosabb időszakában, mégis őrzik 
propagálják a könyvet és a betüt, á41 
emberi szellem vigaszt adó termékeit. 

Mándy Ilon 
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Az olasz receptre készülő azonnal végrehajtó váltó 

M hitelező: Töünkremegyek, mert az adós nem fizet! 
Menmtsetek meg a hitelezőmtől! 

Két vészes segélykiáltás, amelyre fel kell figyelni 

nz adós: 

Bukarest, julius 14. 

A HITELEZŐ: 
Lehetetlen állapot ez kérem. Az ember 

kikölcsönzi a pénzét, az áruját, bebiztositja 

magát váltóval, de, amikor fizetésre kerül a 

sor, az adós nem fizet. Miért? Mert tudja, 
hogy a váltót, amit adott, előbb peresitenem 

kell. hogy, annak összegét behajthassam raj- 

ta... 
- Már pedig, hogy a per mit jelent nálunk 

időben és pénzben, azt mindenki tudja. Volt 

olyan esetem, hogy a váltót évekig kellett 

percsitenem, amig be tudtam hajtani a kö- 

vetelésemet... : 
— Higyje el uram, évekkel ezelőtt még 

vagyonos ember voltam, most pedig tönkre- 

mentem. És miért? Mert biztam a váltó- 

ban... 

AZ ADóÓS.: 
– S. O. S. Mentsetek meg a hitelezőimtől, 

akik megfojtanak... 

EZZEL SZEMBEN.: 

A kormány, amint már azt röviden jelen- 
tettük, törvényjavaslatot terjesztett be a par- 
lamenthez, a váltóeljárás módositásáról. A ja- 
vaslatnak az a lényege, hogy a jelenlegi tör- 
vényes eljárásokkal szemben, a oáltót azon- 
nal és minden birósági formalitás nélküli vég- 
rehajtható kötelezpénnyé emel)je. 

Mit jelent ez a gyakorlatban? 
Hogy az a hitelező, akinek váltóval fede- 

zett követelése van, a lejárat napján megje- 
lenik a végrehajtóval s ha az adós nem fizet 
azonnal, lefoglalja ingó és ingatlan vagyonát 
s rövid uton elárverezi... 

Körtánc a javaslat körü 
EÉbben a pillanatban nem lehet tudni, hogy 

ez a törvényjavaslat valóban bekerül-e a par- 

lament törvénygyártó malmába, vagy pedig 

sikerül az utolsó pillanatban levétetni azt a 
napirendről. A helyzet rendkivül éles. A par- 
lament mindössze egy-két napig lesz még 
üzemben s igy elodázni nem lehet a dolgot. 
Az igazságügyi kormánynak, amely a javas- 
latot beterjesztette, nem áll más mód rendel- 
kezésére: vagy vissza vonja, vagy megsza- 

vaztatja a javaslatot. 

Az ügyet komplikálja, hogy a parlament- 
ben a többségi képviselők között vannak, a 
kik lelkesednek s vannak, akik ellenzik az 
uj váltóeljárást. 
Az ellenzék álláspontja nem számit. 

AZ OLASZ RECEPT 

Mielőtt a magunk szerény álláspontját le- 
szögeznénk a kérdésben, nézzük meg köze- 
lebbről, hogy mi volt az, ami ezt a torzszü- 

lött gyermeket megszülte. : 
A román kereskedelmi jog, amely most az 

Ókirályságban érvényben van, annak idején 
az olasz kereskedelmi kódex alapján készült. 
Nem teljesen, mert egyes részeiben eltér az 
olasz törvénytől és a más államokban divó 
jogszokásokat vett át. 

Igy történt ez a váltóeljárásnál is. 
Az olasz kereskedelmi kódex, amelynek 

alapján a román kereskedelmi jog készült s, 
amely még most is érvényben van, a váltót 
önmagában véve azonnal végrehajtható köz- 
okiratnak minősiti. A hitelező minden előze- 
tes birói beavatkozás, eljárás, vagy itélet nél- 
kül, azonnal végrehajthatja az adóst, ha az 
a lejárat naján nem tett eleget fizetési köte- 
lezettségének. 
Azt az olasz törvényszakaszt a román kó- 

dexben akként módositották, hogy a váltó 
követelése akkor végrehajtható, ha ezt a bi- 
róság rendeli el. 

Egy váltó — többféle rendszer 
A olasz váltóeljárás szinte egyedül álló. – 

Sem a francia, sem az angol törvénykezés 
uem ismeri el másnak a váltót, mint olyan 

okiratnak, amely kötelező erővel bir ugyan, 

de csak birósági eljárással végrehajtható. És 
igy van ez majdnem az összes civilizált jog- 
államban. 

A régi Ausztriában és Magyarországon, a 
melyeknek kereskedelmi törvénykezései még 
ma is érvényben vannak Erdélyben és Buko- 
vinában, a váltóra nézve speciális birói eljá- 
rást alkalmaztak,. amennyiben a fizetési 
meghagyás" rendszerét vezették be. Végrehaj- 
tani a váltó összegét azonban itt is csak bi- 
rói határozat alapján lehet. 

A parlamentbe beterjesztett javaslat termé- 
szetesen nem csak az ókirályságra akarja 
életbeléptetni az olasz váltóeljárást, hanem 
az egész országra. A kormány ugyanis igy 
akarja egységesiteni az országban még ér- 
vényben levő magyar, osztrák, orosz, bolgár 
váltóeljárást... 

A JOGÁSZ SZÓL... 

Beszélgettünk a kérdésről egy kiváló pénz- 
Ügyi szaktekintéllyel, aki a következőkben 
fejtette ki véleményét a készülő törvénnyel 
kapcsolatosan: 

— Eltekintve attól, hogy az impériumválto- 
zás óta sürgetik a jogászok és gazdasági élet 
faktorai az egységes román kereskedelmi kó- 
dex megalkotását, hogy az érvényben levő 
különböző birói eljárások megszünjenek vég- 
e 

szerencsétlen ez a tervezett törvény, mert 
sehogy sem illik bele a jelenlegi viszonyok- 
ba. 

Semmi szükség arra, hogy a kereskedelmi tör- 
vénykezésnek egy részét egységesitse a kor- 
mány, mert, ha megvoltunk eddig a különfé- 
e birói eljárásokkal. meglehetünk továbbra 

is, addig, amig a régen tervezett uj román 
kódex elkészül 
vizt Talán sehol a világon nincsen annyira 
éleződve a viszony hitelező és adós között 

Viszont, adós és hitelező között, mint ná- 
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lunk. Lehet, hogy ezt az ellenséges viszonyt 
részben az idézte elő, hogy a váltókövetelések 
behajtásánál a birósági eljárások tul lassuak 
voltak és ezzel lehetőséget nyujtottak arra, 
hogy a rosszhiszemü adósok visszaéljenek a 
bitelezők bizalmával, de viszont. 

nem lehet letagadni azt sem, hogy a gazda- 
sági romlás igen nagy mértékben járult ah- 
hoz, hogy az adósok demoralizálódjanak. 

– Sok eset van, amikor az adós eredmé- 
nyesen védekezhetik a váltóval szemben. A 
váltóadós különböző kifogásokat emelhet, a 
melyek három jólismert kategóriába csopor- 
tosulnak. 

– A váltókötelezettség semmis, mert mind- 
két fél közös tévedése folytán hibásan van 
kiállitva a váltó. Egy nem kereskedő feleség 
férje beleegyezése nélkül irta alá a váltót. Az 
adósság lejárata körül kifogásolható a hely- 
zet. De van ilyen jogilag tisztázásra szoruló 
helyzet több is. Ki állapitja meg, - ha a 
javaslatból törvény lesz, - ezeket a gyakran 
helytálló, pergátló körülményeket?... 
– Igaz, hogy a javaslat módot ad arra, 

hogy az adós a végrehajtás után felebbezéssel 
éljen a birósághoz, de ez egyrészt költséges, 
másrészt pedig egyáltalán nem mentesiti az 
adóst a hitelező esetleges rosszindulatu mo- 
esztálásától. 
—– Olaszországban is az a helyzet, hogy a 

végrehajtást jogában áll az adósnak megfe- 
lebbezni a birósághoz. Az uj román javaslat 
is ilyen értelemben készült, azonban a javas- 
lat kezdeményezői figyelmen kivül hagyták, 
hogy az olasz rendszer Olaszországban fél év- 
századdal ezelőtt lépett életbe, hitelező és 
adós ennek a törvénynek a szellemében nőtt 
fel, nálunk azonban a visszaélések belátha- 
tatlan sorozatának volna szülöttje ennek a 
rendszernek mai bevezetése... 

AZ UTOLSÓ SZóÓ JOGÁN 
Most pedig engedtessék meg, hogy az utolsó 

szó jogán szerényen mi is hozzá szóljunk a 
kérdéshez. Kétségtelen, hogy ebben a káosz- 
ban, amelyben ugy a hitelezők, mint az adó- 
sok nagy része igyekszik halászni a zavaros- 

ban, igyekszik egymást kijátszani, – rendet 
kell teremteni. 
De nem ugy. hogy az egyiknek bárdot ad- 

nak a kezébe, a másikat pedig kényszeritik, 
hogy alá feküdjön. 
Ma én is tartozom, te is tartozol, ő is tar- 

tozik. Nem szégyen ez, legfeljebb szomoru. 

FEJFÁJÁSOK 
inHuenza rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-téle ! 
ANTINEVRALGIcCcCcCc 

által gyógyuithatók. Eredeti dobozban 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 17171 

idegzsába, 

Mintahogy szomoru az is, hogy én sem tudok 

n1. 

Bukarest. julius 14. 
A kormány iparügyi bizottsága elkészi- 

tette a nyerspetroleum-termelők támoga- 
tásáról szól törvény javaslatát. Ez a ja- 
vaslat tulajdonképpen már. régebben el- 
készült, a bizottság azonban csak most 
véglegesitette a javaslat szövegét, még- 
pedig Manoilescu iparügyi miniszter in- 
tencióinak megfelelően. Á javaslat főbb 
rendelkezései a következők. 

Reorganizálják a petroleum elosztást, 
hogy a jövőben i legyen zárva a petro- 
leumtermékekkel való spekuláció. 
A lámpapetroleum illetékét t lejről 50 

banira szállitják le. 
A motorina és a nehéz benzin illetéke 

változatlan marad, illetőleg a legutóbb le- 

live zaplsok 

i Palmo 

fizetni, te sem tudsz fizetni, ő sem tud fizet- : 

........8.e.t0 .0 . ..* ..t..... C . 

Mrráuerite Hoare nevét ejti ki olőször 
Londonban mindenki, amikor szép- 

ségápolásról van szó. A megoldás, amelyet 
ajánl, épen olyan biztos, mint ameny- 
nyire könnyü annak megvalósitása. Epen 
ezért használ millió és millió nő Palmo- 

ve zöld szinét kizárólag az oliva 
és pálmaolajnak köszöni, amelyekből ké- 

szül és nem tartal- 
maz állatizsiradékot. 
Sohasem kerül cso- 
magolatlanul forga- 

lomba. Követelje a 
fekete szallagot, a- 

melyen aranybetük 

kel áll a név. 

Persze, fizetni azért muszáj. 

De nem ugy, hogy hurkot kötnek a nya- 
kamba. 

Annak megállapitására, hogy tudok-e és 
köteles vagyok-e fizetni, ott a biróság. És ha 
az a baj. hogy lassu az eljárás, tessék azt 
meggyorsitani. De a végrehajtó hatalmat bün 
és könnyelmüség kiszolgáltatni a hitelezőnek, 
aki lehet ép oly rosszhiszemü, mint én, az 
adós. 

A birósági eljárást kell meggyorsitani te- 
hát. Ez olyan megoldás volna, amely a hite- 
lezőket is kielégitheti. De bárd alá ne kény- 
szeritse a tisztelt kormány és parlament a sze- 
rencsétlen adós fejét. 

Mert, hogy az adós, aki nem tud fizetni, 
van olyan szerencsétlen, mint a hitelező, aki 

nom kapja meg terminusra a pénzét, az 
majdnem kétségbevonhatatlanul bizonyos! 

Pogány Marcell 

z 

MódosHják a peíroleum-flörvény 
KEKKEK 

Napi I500 vagonra srzállitják Ic 
úü Tomóán peirolcumtermtelést 

szállitott illetékek maradnak érvényben. 
hogy a mezőgazdasági gépek használatá- 
ra serkentsék a földbirtokosokat. 

A kis petroleumtermelők favorizálására 
különböző intézkedéseket állapit neg a 
javaslat. 

A petroleumipar részére megállapitott 
törvényes kedvezményeket csakis azok a 
termelők élvezhetik, akik az utóbbi két 
év folyamán teljesítették azokat a fel- 
adatokat, amelyeket a bányatörvény ir 
elő. : 

A termelési kvótát napi 2500 tonnáról 
napi 1500 tonnára szállitja le a tavaslat, 
amelyet a közeli napokban be fognak 
terjeszteni a parlamentbe, 

vseEGEB egevgeses-es 

lInbervje 

Marguerite Hoare 

asszonnyal, a kiváló 

londoni specialistával 

„A legteljesebb bizalommal ajánlom a Pal- 
moliva szappan használatát, mert tudom, 
hogy az oliva és pálmaolajból készül". 

19, South Molton Street, Londres 

Mi csábitóbb a friss és te-r- mészetesen rózsás arcbörnél ? 
Nöem a fiatalság minden báját 
sugározza arca? 

Vezérképviselő Románia számáa 

MAX GRUNDHAND, Strada Eroului, 1 - Bukarest - Tel. 335/45 



Hunxus auniocaruazás 
Budapesf-IWDien-inz- Salzburg-Müncben, 
Augsburg- YTübingen-Sfutigari Sírassburr, 

Nancyn-n át Párisba 

Utvonal visszautazásnál 

Páris Dijon-Genf-Inferlaken Erunig-Pass 
Bac6-Rudens-Luzern Zell am See-n áf 

Semmering -IIDien- Budapesrf 

A legközelebbi csoport indul augusztus hó 

0-án, a következő programmal: 

1 nap, augusztus 6: „Budapest" indulás ? 

órakor, „Wien" érkezés 13 órakor, ebéd, kör- 

utazás, vacsora, megszállás a „Hotel Meid- 

ling"-ben. 
2 nap, augusztus 7: Reggeli, Wienből indu- 

lás 7 órakor, Neu, Lengbach, St. Pölten, Melk. 

Erlauf, Amstetten, Enns, ebéd „Enns ben, 

(144 klm.), 2 órai ebédidő, Enns-ből indulás 

Linz, Wells, Lambach, Wöcklaubruck, Strass- 

walchen, Freilassing, Salzburg, „Salzburg" 

vacsora és megszállás (175 klm.). 

3 nap, augusztus 8: Reggeli, kirándulás 

Berchtesgadenba a sóbányák megtekintésé- 

ne. Traunstein, Rosenheim, ebéd Rosenheim- 
ban, (70 klm.), Bad, Aibling, München, esti 
körutazás, vacsora és megszálás (59 klm.). 

4 nap, augusztus 9: Reggeli, körutazás 
München városának megtekintésére, ebéd, to- 
vábbutazás Dachau, Augsburgba, körutazás 

Augsburz megtekintésére, vacsora, megszál- 
lás, (65 klm.. 

5 nap, augusztus 10: Reggeli, Augsburg vá- 
ros nevezetességeinek megtekintése, tovább- 
utazás Zuschmarkhausen, Günzburg, Ulm, 

Urach, Metzingen, Reutlingen, Tübingen, (187 
klm.). „Tübingen" ebéd és pihenő, körséta a 
város megtekintésére, indulás késő délután, 
17 órakor, Stuttgartba érkezés 18 órakor, (41 
klm.), körutazás a városban, vacsora, meg- 
szállás. 

6 nap, augusztus 11: Reggeli, indulás Well 
d. St. Calwv, Wildbad, AÁppenweier, Kehl, 
Strassbonrg, (117 klm.), Strassbourg ebéd, 
körutazás a város megtekintésére. Indulás 15 
órakor Saverne, Phalsbourg, Moervic, Nancy, 
(139 klm.), Nancy-ba érkezés 18 órakor, kör- 
utazás a városban, vacsora és szállás. 
? nap, augusztus 12: Reggeli, Nancy-ból in- 

dulás reggel 8 órakor, Toul, Vold, St. Aubin, 
Ligny, Barross, St. Dizier Vitry la Francais, 
Sommesous, (158 klm.) Sommesousban ebéd 
és 2 órai pihenő, Sézánne, Coullemimierz, 

Coully, Páris, (146 klm.), vacsora és megszál- 
lás. 

8 nap, augusztus 13: Reggeli a szállóban, 
napitura autócaron Versailles és Malmaison- 
Ba. Indulás 10 órakor délelőtt és visszatérés 
17.30 órakor. Utvonal: Place du Theatre, 
Louvre, Champs Elysées, Diadaliv, Neuilly, 
Malmaison, a kastély megtekintése. Tovább- 
utazás Versaillesbe. Ebéd Versaillesban. A 
kastély és kertek megtekintése. Nagy és kis 
Trianon. Az állami Hintók Muzeumának meg- 
tekintése. Visszautazás St. Cloudon át, 19 óra- 
kor vacsora a szállóban. 

9 nap, augusztus 14: Reggeli, délelőtt fellá- 
togatás az Eiffel-toronyra, ebéd a szállóban. 
Délután a nagy áruházak, u. m. Louvre, Prin- 
temps, Galeries, Lafayette megtekintése. 19 
órakor vacsora a szállóban. 

10 nap, augusztus 15: Reggeli, 10.15 órakor 
körutazás Párison át, a főlátványosságok 
megtekintésével kapcsolatosan. Utvonal: Pla- 
ce du Theatre Francais, Vendome-tér, Made- 
leine temploma, Lajos kápolnája, Diadaliv, 
Trocadero, Eiffel-torony, az Invalidusok dom- 

ja, Napoleon sirja, Külügyminisztérium, Nagy 
és kis Palota, Champs Elysées, Place de la 
Concorde, Obelisk, Képviselőház, Place du 
Theatre Francais. 13 órakor ebéd a szállóban. 
14.15 órakor körutazás Párison át. Utvonal: 
Place du Theatre Francais, Louvre, Igazság- 
ügyi Palota, Sainte Chapelle, Cuartier Latin, 
Cluny, Odeon Theatre, Szenátus Palotája, 
Louxembourg Palota és Kert, Pantheon, Sor- 
bonne, a Notre Dame temploma, Városháza, 
Bastille, a nagy Boullevardok, Tőzsde, Opera, 
Place du Theatre Francais, Vacsora 10 órakor 

a szállóban. 

t1 nap, augusztus 16: Reggeli, délelőtt au- 
tóutazás a Bois de Boulogneban, a tavakhoz 
és vizesésekhez s a lóversenyterekhez. Ebéd a 
szállóban. Délután a Louvre muzeum megte- 
kintése, képek, szobrok, butorgyüjtemény osz- 
tályon. 19 órakor vacsora a szállóban. 

12 nap, augusztus 17; Regegli. Délelőtt sza- 
bad, ebéd a szállóban, délután a Luxembourg 
muzeum és annak kertje megtekintése, vagy a 
gobelin szövőde megtekintése, ahol a világ 
leghiresebb 
termek megtekintése. Vacsora a szállóban. 

13 nap, augusztus 18: Reggeli. Autóval a 
gyarmatügyi kiállitásra, ebéd a kiállitás te- 
rületén, este vissza, vacsora a szállóban. 

14 nap, augusztus 19: Reggeli után elutazás 
Párisból, a következő utvonalon: „Páris", Fon- 
tainebleau, Sens, Joigny, Auxerre, Vermon- 
ten, (170 klm.), „Avelon", ebéd, 2 órai pi- 

henő, utána tovább indulás Roucray, Pré- 
cy, s Til, Vitteaux, Somerbernon, Dijon, (304 
klm.), „Dijonban" vacsora, megszállás. 

15 nap, augusztus 20: Reggeli, Dijonból in- 
dulás reggel 7 órakor, Auxone, Dole, Mont, s 
Vaudrey, Polyny, Champagnole, St. Leurent, 
La Gure, Gex, Genf, (193 klm.), ebéd, 2 órai 
pihenő, körutazás Genfben. Vacsora és meg- 
szállás, (S4 klm.). 

10. OLDAL 

tapiserriái készülnek, a munka- 

1ő nap, augusztus 21: Reggeli. Kirándulás 
a Genfi-tó környékének megtekintésére, kör- 
utazások, (50 klm.), ebéd a szállóban, déli pi- 
henő, utána ismét folytatása a Genfi-tó tulsó 
partjának megtekintésére, autócar körsétával, 
(50 klm.), vacsora a szállóban, megszállás. 

17 nap, augusztus 22: Reggeli, Genfből in- 
dulás Evian, Aigle, Montreaux, Chateau, d' 
Oex, Spiez, Interlaken, (133 klm.), ebéd „In- 

terlaken"-ben, déli pihenő. Délután kirándu- 
lás a Jungfrau hegységbe, a Jungfraubahnon 
utasainknak 50 százalékos kedvezményt tu- 
dunk nyujtani. 

18 nap, augusztus 23: Reggeli, kirándulás 
autócarral, ebéd a szállóban, délután kirán- 
dulás autócarral, vacsora a szállóban, meg- 
szállás. 

19 nap, augusztus 24: Reggeli, Interlaken- 
ből indulás Briens, Brüning, Pass, Bach, Ru- 
denz, Luzern, (383 klm.), ebéd és pihenő, kör- 
utazás autóvarral a Vierwaldstadti tó körül, 
kirándulás a Weggis-be. Indulás 14 órakor 
Arth, Lachen-en át és érkezés, (7? klm.), Feld- 
kirchbe. Vacsora és éjjeli szállás. 

20 nap, augusztus 25: Reggeli, Feldkirchből 
indulás Bludenz, St. Anton, Arlberg, Landeck, 
Imst, Telfs, Zirl, Hall, Schwar, „Wörgl", (212 
klm.), ebéd és pihenő. St. Johann, Kitzbüchel, 
Pass, Thurn. Salzach, Zell am See, St. Jo- 
hann, Schladming, (134 klm.), Schladmingban 
vacsora és megszállás. 

21 nap, augusztus 26: Reggeli, Schladming- 
ból indulás Gröbming, Trafenfells, Lissen, 
Trieben, Mautern, Leoben, (146 klm.), „Leo- 
ben"-ban ebéd és pihenő, Bruck an der Muhr, 
Mürzzuschlag, Semmering, Gloggnitz, Wiener 
Neustadt, Baden bei Wien, Wien, (152 klm.), 
Wienben vacsora és megszállás. 
22 nap, augusztus 27: Reggeli, indulás visz- 

sza Budapestre. 

Ezen utazás összköltsége Budapesttől- 
Wienig III. o. gyorsvonattal, vagy „autócar"- 
on Wientől-Wienig, a megadott utvonalon és 
ugyancsak megadott kilométer teljesitmények 
mellett, luxusautócaron; Budapesttől- Buda- 
pestig, teljes étkezéssel, „programm szerint", 
mindenütt elsőrangu éttermekben, elhelyezé- 
sek mindenütt elsőrangu 
programm szerinti körutazásokkal és megte- 
kintési lehetőségekkel, gyógydijakkal az egész 
utvonalon, a francia vizummal, a koloniális 

kiállitás megtekintésére jogositó igazolvány- 
nyal együtt, (a Jungfrau hegység megtekin- 
tésénél a vasuti jegyek nincsenek beleszámit- 
va, azonban ezeket is 50 százalékos kedvez- 
ménnyel tudjuk vendégeinknek megszerezni), 

Lei 20.400. 
A részvételhez az indulás előtt 6 nappal 

kell jelentkezni és a jelentkezéssel egyidejü- 
leg személyenként Lei 10.200 lefizetni, mig a 
további 10.200 leit az indulás előtti napon 
kell befizetni. 

Ezen összegben csak a francia vizum be- 
szerzése van beleszámitva, mig a többi vizu- 
mokat önköltségi áron szerezzük meg a részt- 
vevőknek. A jelentkezés ezen utazáshoz 6 
nappal az indulás előtt kell, hogy birtokunk- 
ban legyen és ezen jelentkezéssel egyidejüleg 
10.200 lej hozzánk befizetendő, mig a többi 
összeg megérkezéskor lefizetendő, az indulás 
előtt 24 órával előbb kell a résztvevőknek 
reggel 9 órakor irodánkban jelentkezni, hogy 
módunkban legyen a szükséges vizumokat 
beszerezni és ezek megszerzése után még az- 
nap este a gyorsvonattal, vagy másnap reggel 
7 órakor induló wieni autóbusszal lehet 
Wienbe felutazni. 

Jelentkezni a Brassói Lapok fürdő és uta- 
zási irodájában, Brassó, lehet. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

80784. sz. előfizető. Az olasz vöröskereszt 
nem nyert. A régi magyar sorsjegyek érték- 
telenek. Vannak ilyen szakkönyvek. Könyv- 
osztályunk elküldi a jegyzéket b. cimére, tes- 
sék abban a megfelelőt kiválasztani. 

P. N. Alkalmilag valamely bukaresti bank- 
ban; esetleg tessék vele valamely ottani isme- 
rősét megbizni. Szerb sorsjegyei nem nyertek. 
A kért szakkönyv jegyzékét könyvosztályunk 
megküldte b. cimére. 

B. Ad., Dej. Kérdésével sziveskedjék vagy 
a Revista Avicolá, (baromfitenyésztők lapja), 
Arad, T. E. Radulescu 1 et I. szerkesztőségé- 
hez, vagy Kocsis András és fiai fürészgyár 
baromfitelepe, Brassó, Tömöscsatorna-utca 
fordulni. Mindkét helyről megkapja a szüksé- 
ges felvilágositást. 

Nagyobb mennyiségü narafa- 
dugó eladó, Welnrelter sörgyár 
láryul-Sácuesc-Kézdivásárhely 

é 

szállodákban, a 

erselyóra 
szenzációs találmány. Az óra csak 
akkor tár ha mindennap egy 

pénzdarabot dobunk bele és 
ezáltal kényszerit aminden- 
napi takarékosságra 

Kapható kedvező rész- 
letfizetési feltételek mellett 

is brassói megbizottunknál 

STRADA REG. MARTIA 6. 

Romániai vezérképviselő : 

Bvd. Mária 4. 
H. O. 2102 

Comitetul municipal. pentru ajutorarea 
somerilor Brasoo 

237-1931. sz. 

HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy a polgár- 
mesteri hivatal által a munkanélküliek segé- 
lyezésére szolgáló alap részére megállapitott 
1–2 lejnyi taxák, amelyek a különböző elő- 
adásokra szóló belépti jegyek után, a ven- 
déglőkben, kávéházakban, szállodákban, stb., 
a számlák után fizetendők, nincsenek felfüg- 
gesztve, hanem ezen taxák, ugy, mint eddig, 
ezentul is beszedendők, annak dacára, hogy 
a munkanélküliek segélyezése a nyár időtar- 
tamára be lett szüntetve, miután a legtöbben 
közülük munkát kaptak. 
Ellenben szükséges a megfeleő alap gyüjté- 

se a segélyezésnek a jövő télen való ujbóli 
megkezdése céljából. 
Ennélfogva felhivjuk az összes ipari és ke- 

reskedelmi vállalatokat, vendéglőket, stb., 
hogy a taxák beszedéséről ugyanazzal a pon- 
tossággal gondoskodjanak, mint eddig, mivel 
városunk munkanélkülijeinek segélyezésére 
fognak szolgálni. 
A bizottság üléséből: 
Brasov, la 7. Julie 1931. 
Presedinte: Secretar: 

J. Suciu m. p. Dr. St. Popobici m. p. 

N legolcsóbb cserépkályhák és 
Zsolnay Falance fal-hurkolat- 
lemezek, terrasszo padló-lanok 

legujabb mintákban, nagy vá- 
lasztékban, mélyen leszállitott 
árakon. - Kályhaátrakások és 

javitások, csak a 

TERNCOTIA 
BRASSO, 

Strada Patriarchul Miron 8 

(Gyár-ut) 
Telefon 794. Telelen 194. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap ásn illetve 15 lej. Legkísebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel, 
llást keresőknek 25 00 kedvezmény 

50-szeri megjelenésnél 2 lej 

Vétei-eladás 
KKKEKKE 

Jólmenő pékség Bodolán és 

Cipészsegédeket piaci 
kára felveszek. 
Brassó, Zajzoni-ut 14. 

mun- 
Szabó Péter, Lakás 

13900 

Brassóban kiadó, helybeli eset- 
leg eladó. Értekezni Brassó, 
Str. Aurelian 20. 13864 

PAPIRSZAKMÁBAN 
tas ügyes fiatalembert felvesz 
Galambos Béla 
reskedés. Timisoara. 

Butorozott szobát keresek 
Brassóban, pormentes helyen, 
a nyári hónapokra. Cim 13861 
szám alatt a brassói kiadóban. 

jár- 

papirnagyke- 
13899 

Pékség, teljesen üzemben, 
házzal együtt eladó. Szováta, Vidéki 
Berindea. 13904 leány kerestetik, 

Eladó borok és pincefelsze- ucca 31. 

fatelepre mindenes 

Markovitsnénál, Brassó, Hosszu 

Különálló családi ház: 4 szo- 
ba, fürdőszoba, előszoba, min- 
den mellékhelyiséggel, kis kert- 
tel, szeptember 29-től kiadó 

érdeklődni 

13903 
relések. A felszámolás alatt ál- 
ló Erdély-hegyaljai Borterme- 
lők Szövetsége rt. birtokában 
lévő borait, hordóit és pince- 

Flit-reklámra keresünk ne- 
hány napra nég 
évesen felül, aki 

Brassó, Alsó-Fövény-ucca 12 
1381t 

leányt, 16 - — 
3 és 4 szobás lakás, kerttel a várost be- 

felszereléseit kis részletekben is 
eladóvá tette. Érdeklődőknek 
felvilágositást ad Horváth Pál 
Aiud-Nagyenyed. 13683 

Allást nyer 
a 

Szobaaszony óvadékkal fel- 
vétetik százalékos rendszer 
mellett. Ajánlatok „Biztos 
megélhetés" jeligére a brassói 
kiadóhivatalba küldendők. 

Gyakorlott tüzőnő, ki ra- 
gasztani tud, cipészsegédek 
szeges és varrott munkára fel- 
vétetnek. Péter Niculae, Bras- 
só, Zajzoni-ut z7. 13893 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 

járnák. Személyes bemutatko- 
zás Brassó, Vasut-ucca 14. alatt 
Bejárat a gyógyszertár mellett 

13901 

Hást keres 
Házvezetőnőnek ajánlkozik 

csak magyarul beszélő mtelli- 
gens fiatal nő, magányos ur- 
hoz. Levélbeni megkereséseket 
a bukaresti kiadóhivatalhoz 
„Szerény igényü" jeligére. 

- 13 

Ugyes manikürözőnő, ondo- 
láláshoz is ért, állást keres. 
13896 sz. alatt a brassói ki- 
adóban. : 

azonnal kiadó. Brassó, Felső 
fövény-u. 11. : 1390. 

KUÜLÖNÁLLÓ, modern ház 
2 szoba, előszoba, fürdőszoba 
konyha, augusztus 15-től ki 
adó. Értekezni Rákossy, Bras 
só, Vasut-ucca 15. 1389 

Vecyes 

Jó menetelű brassói vendéglő 
höz kevés tőkével társ kerestetik 

2 esetleg kiadó Cim a brassói ki- 
adóban. 

Frauenspiegel a legujabb né- 
metnyelvü havi divatlap, csak 
20 lej a Brassói Lapok könyv.- 
osztályában. : 

HBrasov-Brassó, Kapu-utca 56–58. Telefon- 
interurban : (szerk, és kiadóhivatal) 
Bucuresti -Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

: Mágureanu 21. - Telefonszám : 363–64 

1-117 és 82 

AHRASSOl LAPOKH nyomdavallatlatanak kindasa es rotaclós nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 De 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tentt, nelyi me tbizottakon 

évente 1600 lei. 

negyedévre 3)9, télévre 609, évente 120) lej. Magyarországra 
ngő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420. félévre 620 

kivül a köv. központi meg- 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balog 
részére Kolozsvár : Str Dubalarilor 7. 

Árpád Szentgyőré 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. 
- Magyvárad: Str. Nic Jisa 32 (Szabó G 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilá 

hely: Benjámin 

(Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnuttu 10. (Osz- 
alogh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék 

(volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásár- 
y-utca 6. – Marostordamegye: Szabó Jenő Cime. 
– Nagyszeben: Strada Turnului 13. tSzigetváry László) 

yulal - Szatmár: Rákóczy-ut 31 (Kertész Lásztó 
ngysomlyó: (Helperin Érnől - fensesrár : 

Ma' 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Tora: Str. Regele Ferdiaand 25 (Dénes fózsef.! 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi air 

detőiroda. Részletes tarifákkal készsédőel szolóálunk : 

JULUS 


